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' tehéntől fejt tej f3 
kapható házhoz £zál- 
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Cuza képviselő lett
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Pl* riasi sziKÖCbséggel képvise­
lővé választották Romanmegyébem Még 
e,.,i .'Két nap. néhány formalitás meg vs 
C'r.za professzor bt-vonul a M it ropod a- 
dombra. hogy a kamara tribünjéről 
szúrja széjjel uszító és mérgező prófé­
ciáit.

1„. T:,,m ez az a momentum, amely 
miatt most vezércikket írnok. Mar vei;
Q u/íi képviselő, meg lesz is. a világ még 
,vr„ Joli össze. Cuza professzor szembe 
fogja találni magát a zsidó képviselők­
kel. akik kellő módon meg fogják adni 
a választ Cuza professzor felszólalásaira. 
Van azonban ennek a képviselőválasz­
tásnak két olyan momentuma, amely 
megdöbbentő példája annak a mély zül­
lésnek. amely nálunk a zsidó kérdés Kö­
rül megnyilvánul.

Az egyik, hogy Cuza kortesei öröm ük- 
Iv-u hogv vezérüket sikerült mandátum­
hoz juttatni, hazafelé térinkben véresre 
verték a zsidókat ok régi recept szerint 
cg tön elfutottak a preíekturara jenen* 

fest tenni, hogy a zsidók provokálták 
okét. Ez a fenomenális hazugság, ame­
lyet a cuzista vezérek gyávasága talált 
ki a nagyváradi rombolások scran, 
maiJneat másfél évig lekerült a napi­
rendről. Most. hogy az ősz antiszemita 
ismét közéleti polcra emelkedett, az an­
tiszemita hazugságok lomtárából ujr a 
kikapartak ezt az ócska és átlátszó ha­
zugságot. jeléül annak, hogy az anti­
szemita verekedők nem dolgoznak a sa- 
iát szakállukra, haeem a ,,'zsKró pvevo- 
kác-io“ durva ürügyével kívánnak taka­
róz»!.

Lesz-e valamikor ebben az országban 
eiyan hatóság, amely nemcsak példásan 
megbünteti az antiszemita kilengéseket.
,ie külön szankciókat szab majd ki 
azokra, akik a zsidók ellen a provoká­
ció nevetségesen hamis vádját emeli«..

Cuza tehát képviselő lett es a hívei 
ezt az eseményt ősi antiszemita módra 
z&idoveréssel ünnepelték meg. De no- 
gyan lett Cuza képviselő? Ez a kérdés 
íz a második szempont, amely a roma- 
*iai zsidó kisebbség sorsára olyan me- 
Íven jellemző.

Mert a liberálisok csináltak képvise- j 
löt < hízóból. És a liberálisok nem is j 
akartak „rosszat“. Ök csak a kormányt ; 
akarták bosszantani. Fajt a szivük, bog 
olyan nyugalmas a Dealul Mitropqhei 
.alota. Kerítettek bele egy kis moz^al 

más életet. Hadd legyen meg egy kis 
nehézsége a kormánynak a beltoldoi . 
külföldön is. Ezért kellett ( uhunak li­
berális szavazatokkal képviselővé lenni.
Hoev ez a játék a zsidók borere megy 
- ilyen kicsiségekkel csak nem toio- 
dött a hatalmas liberális part, amikm 
a ’ét sokkal nagyobb. Hiszen hatna ilyen 
motion hamarabb lehet uralomra ..utm 

Cuza képviselő lett és ez uemí:ásznál 
a kormánynak, amely a legjobb ( x 
esi bizonyítványt akkor állító a 
országról és magáról, amikor az al « • 
nos választások során, a legszeleseb 
választási szabadság mellett, egyet.len 
cuzista és egyetlen kommunista jeloU 
sem jutott mandátumhoz. Most azonban 
Cuza képviselő lett és Temesmegyeben
— nyilván szintén liberális segítség»
— 25.000 szavazatot szedtek össze a koi- 
munisták. A tájékozatlan ember előtt 
rossz jel. amin érdemes eltunodm es a 
liberális intrikusok vígan coizso
a kezüket. . ,

Ikren körülmények között csak m - 
lehet fontos az, hogy valami közük a

\ liberális maci.iavellizn;ns régi ío- I .'sidóverés. Nekünk azonban igazán ele- 
; U-..;1 minduntalan előkerül, ahányszor j gmik volt, ebből a játékból, végső .okon 
5 csak szükség van arra. A kormányunk 1 ;«számunkra mindegy, melyik román

hogy a két egymással szembenálló fél 
a harcát a mi testünkön keresztül vívja
meg.

Tejjel mézzel folyó kanáánt Ígér 
a liberális párt uj programja

r r
BÉKE ES JÓLÉT:

a kisebbségeknek 
a munkásoknak és 
az ország minden lakósának

A Maniu-kormány legtöbb törvényét azonban 
hatályon kiviil helyezik - ha uralomra kerülnek

Buc it i'o*i(-Buk'! rest. május 6. (Az Uj :
Kelet tudósítóiétól) A liberális párt 
me ni fesz rumot intézett az országhoz. A 
kiáltványt a liberálisok uj programját 
tartalmazza, úgy. ahogyan azt a Kong­
resszus alkalmával összeülő bizottságok 
kidolgoznák. Már a bizottsági tárgyalá­
sokból világosan kitűnik, .hegy ez a 
program semmilyen változási nem je­
lent a párt eddigi ideológiájával és kon­
cepcióival szemben. Mégis érdekesnek 
tartjuk nagy vonalaiban ismertetni ezt 
a programot, amely az ellenzéki pártok 
demagógikus izü ígéretein és toga.dk'1 
zásain kiviil a liberálisok által hrtályo. 
kívül helyezendő törvények hosszú név­
sorát is tartalmazza. Szomorú perspek­
tívák várnak még erre az országra, ahol 
a megszavazott törvények alkalmazá­
sa ra sem jut tulajdonképpen elegendő
idő. , . , .

Liberális puccskísérlet a re- 
peustanács ellen

A it gelsfi nagy változás, amelyet a 
liberális párt beígért és amelyet nem 
tüntet ugyan tel az országhoz intézett 
ma ni feszt u ni. de amelyet Bratkimi Vin- 
tila éppen eléggé kihangsúlyozott a 
kongresszuson tartott beszédében, - a 
régenst an ácsba n fog történni. „A libe­
rális párt nemzeti kötelessége, — nion- 
dotta Brutiauu I intil-o, — nog> a jeloo- 
legi alkotmányos rend megóvása fölött 
őrködjön, ez azonban csak úgy történhe­

tő- c: ha eltávolítjuk az
őszen törtéi 
kéz Ti lényei i
datot

elmúlt év 
merész államcsíny követ- 

. Hogy ezt a szibillikas mon 
u,nvt. megérthessük, el kell olvasmink 
Tar.ered (Cowstüntiíicscu .apját, a,z Uí * 
dinéül, amely mai számában a liberális 
pártvezér beszédét kommentálva, a kő­
vetkezőket írja:

..Sárátecmu régens egy család és égj
Kormány 
ionén se. t‘av

de nem az egész ország ex- 
oznia kell tehát a régeim- - 

tanácsból. Ha valaki szolidaritást vál­
lalna vele, az ugyanolyan sorsra ’eg 
jutni, mint maga Saräteanu .

A párt hű móriad az általános 
válasz iást jogfioz

A program bevezetésében hangsulyoz- 
za, hogy a liberális párt hű marad az 
általános titkos szavazati jogon alapuló 
parlamenti rezsimhez, amely a modern 
társadalom fejlődésének egyetlen ko 
moly biztosítéka, bármisö mulo tenden­
ciák is keletkezzenek bizonyos csal oda 
sokból, vagy személyi ambíciókból. 
Szükség van a modern román a »am 
megszervezésére, ami csak megfelelő 
tisztviselői karral történhetik. Éppen 
ezért vissza kell állítani a jelenlegi kor­
mány áltál megtépázott tisztviselői Sta­
tut omot. J ól fizetett tisztviselőket a szí 
nekurák dtúvolivásíit és íiz igítzgs<igta- 
lanságok reparálását ígéri ezen a téren 
a liberális párt.

mány által kreált autonóm pénztárakat 
meg kell szüntetni (vasút, a posta, az 

I utak, építkezések és az erdők autonóm 
pénztárait, stb.).

I A legérdekesebb a inanii'eszlumnak 
; az a része, amely íren a jelenlegi kor- 
; mány túlzott adófizetései ellen tiítako- 
í zik és az adókivetési rendszer revízió 
■ alá vételét ígéri meg a lakosságra ne 
i hezedő terhek megkönnyítése érdeké- 
; ben.
! Külön fejezet foglalkozik a mezxígaz- 
\ dasági helyzettel. Első dolga a ma ni 
I feszturnnak bejelenteni azt, hogy az 
! ingatlanforgalom felszabadításáról szó 

ló törvény hatályon kívül helyezését 
ígéri he. Megígéri a maniíesztum, 
hogv a liberális part a kiviteli illeté­
kek' leszállítását fogja szorgalmazni és 
mindennek tetejében harcolni fog a túl­
zott kamatok ellen.

Egész sereg törvény hstälyon kiviil helyezései
jelenti be a program

Fogadkozásaihoz híven, a liberális 
párt hatályon kiviil fogja helyezni a je­
lenlegi közigazgatási törvényt, amely - 
szemelő! tévesztette az állam egysegemen * 
elvét s am el \ egyébként is alkalmazha- i 
tatlannak bizonyult. A liberális part a | 
községi és megyei decentralizálás híve, | 
de a leghatározottabban ellenzi _ azt. } 
hogy decentralizálás címe alatt ismét 
felélesszék a regionalizmust. A közigaz- • 
gatási tisztviselőknek ugyancsak jó íi- : 
zetést ígér manilosztuni. a me! x _clis- , 
meri, hogy az állam jelenlegi közigaz- : 
gatasai »ok kivárna valót hagy maga ; 
után. A nőknek politikai jogokat ígér a i 
manifesztum. amely hosszan foglalkozik 
az ország gazdasági helyzetével. A je­
lenlegi nagy va!s»igot a világháború kö­
vetkezményeinek tudják be a hbera li- 
sok. A jelenlegi vezetők azonban nein- 
csak. hogy semmit sem tettek a krízis 
enyhítéséért, de sulyosbbitottak ^ azt 
meggon dől a ti an int ézkedésekk el. M i u t án 
virágzó an vagi helyzetet ígér az ország 
összes lakóinak, a manifesztum leszöge­
zi- ;; liberális párt meg van győződve 
arról, hogy a gazdasági függetlenség 
politikája megfelel Romania, általános 

: érdekeinek. Ezen a úrin nor msinet ala- 
: jjuzó megállapításon mitsem változtat 
a/ hogv néhány sorra! alább udvai ins 
hangokat pendít meg a manifesztum a 
külföldi tőkével szemben.

A program hangsúlyozza az ipari fej­
lődés fontosságát, különösen azon ipar­
ágakét, amelyek ezőgazdasággal

kapcsolatban vannak. Ugyancsak az 
ország fejlődése kívánja azt meg, hogy 
a liberálisok hatályon kivüí helyezzek 
a jelenlegi kormány által megszavazott 
bán y at orvén y t.

A koncessziók és autonom 
pénztárak ellen

A közlekedési eszközökkel foglalkoz­
va, a, manifesztum kategorikusán ál­
lást foglal a koneesszionálások ellen. 
„4 liberális párt kitart azon meggyő­
ződése mellett, hogy a nagy közhivata­
lokat nem szabad elidegeníteni, mert 
azok nemcsak az ország gazdasági, ha­
nem politikai függetlenségét is vesze- 
lyeztetik. A liberálisok megállapítják 
ezután a vasút fejlődését, majd az or­
szágúinkkal foglalkozva oda konklu- 
dálnak, hogy a jelenlegi úttörvényt 
módosítani kell. Az utak elhanyagolt 
állapotát azzal magyarázza a mamlesz- 
tum, hogy az elmúlt liberális kormá­
nyok sürgősebb és fontosabb P**o.né­
mák kai lévén elfoglalva, nem fordít­
hattak kellő gondot az utak gondoza-

; b A magánhitel megszervezésének fon- 
! tosságát hangsúlyozza ezután a mam- 
Í fesztmte. majd a. pénzügyi helyzettel 

foglalkozva, a költségvetési egyensúly 
fentartásának szükségességét szögezi le. 
Komoly megtakarításokat kell minőén 

: vonalon megvalósítani. Nemcsak az 
anyagi helyzet, hanem a közmorál is 

j megkívánja ezt. A parlamenti kontiol 
megkönnyítése végett a jelenlegi kor-

A kisebbségi kérdésről
Kulturális téren Anghelesen politiká­

jának folytatását ígéri be a manifesz- 
tnm; amely egyik legrövidebb passzu­
sát a kisebbségi kérdésnek szenteli.^ Ez 
a passzus többek között a következőket 
tartalmazza: a liberális párt’ testvéri 
érzelmektől áthatott jrolitikát kíván 
folytatni a kisebbségekkel szemben, 
mert az összes polgárok harmonikus 
együttműködésében látja legbiztosabb 
kezességét Nagyrománia fejlődésének 
és egy be forradásának. Az államhoz hü 
kisebbségek a liberális pártban a szük­
séges támaszra fognak találni. A libe­
rális párt az összes könnyítéseket meg 
fogja tenni, hogy a kisebbségek nyel­
vüket, hitüket és kulturális hagyomá­
nyaikat művelhessék. A nagy államér­
dekekkel való szolidaritásukban keli 
hogy lássák a kisebbségek saját fejlő- 

í désüknek előfeltételét, abban a jóaka- 
I rat ban pedig, amelyet az állam a ro- 
i mán elemekkel szemben tanúsít, a tör- 

té-nelmi elégtételadás egy aktusát és 
nem velük szembeni ellenségeskedést 
kell hogy lássanak. A kisebbségi prob­
léma igaz és teljes megoldása az alkot­
mány szellemében történő intézkedések, 
valamint kölcsönös bizalom és jóakarat 
révén fog megvalósulni, nem pedig vá­
lasztási tullicitálásokkal és az ország 
határain kívüli tiltakozásokkal és rek­
lamációkkal. A liberális párt testvéri 
és lojális kezet nyújt a kisebbségeknek 
és bizonyos abban, hogy a kisebbségek 
nem fogják elcsábittatni magukat ki 
viliről jövő uszításokkal, amelyek olyan 
belső mesterkedésekre vezethetnek,

I amelyekkel szemben a liberális párt 
I teljes energiájával fel fog tépni.

Béke mindenki col
A munkáskérdésben a manifesztum 

a tőke és a munka harmonikus együtt- 
í működésének szükségességét hangoz- 
: tatja, majd széleskörű közegészségügyi 
j törvényt igér be. A külpolitikában a 
! kisan-tanttal való kapcsolatok kiépítő 
! sét és a Lengyelországgal való szövet 
: ség konszolidálását tartja szükségesnek 
: a manifesztum, amely nem győzi elég­

gé hangsúlyozni, hogy Romániának 
abszolút békepolitikát kell folytatni.
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Herzl születésének hetvenedik 
évfordulója

Herzl Tivadar önéletrajza

Harcban a zsidóságért - szemben az egész
világgal

Herzl születésének hetvenedik 
évfordulója alkalmából közöljük 
a politikai cionizmus halhatatlan 
emlékű megalap i tója n ok önélet­
rajzát.

1860-ban Budapesten születtem, a zsi­
nagóga szomszédságában, amelyben a 
rabbi, ifjú koromban, szigorú szavakkal 
illetett, mert én különösképpen több 
tiszteletet és több szabadságot kíván­
tam a zsidók számára, mint amennyi­
ben ők jelenleg részesülnek. A Dohány- 
utcai ház kapuján, ahol megpillantot­
tam a napvilágot, húsz év múlva egy 
cédula fog függni a következő szöveg­
gel: „Ez a ház kiadó". I Herzl itt arra 
célzott, hogy húsz év múlva ö már Pa­
lesztinában lesz.)

Nem tagadhatom le. hogy iskolába 
jártam. Először egy zsidó elemi iskolába 
adtak be szüleim, ahol bizonyos tekin­
télyre tettem szert, miután apám jó­
módú kereskedő volt. Ezen iskolához 
fűződő emlékeimet verések képezik, amit

azzal érdemeltem ki, hogy nem tudtam 
pontosan a zsidók egyiptomi kivonulá­
sának részleteit. Ma azért vernének meg 
tanítómestereim, mert ma igen sokat 
emlékezem a hajdani egyiptomi kivo­
nulásra. Tíz éves koromban a reálisko­
lába kerültem, ahol a gimnáziummal 
ellentétben — amely a fősulyí a klasszi­
kus nyelvekre fektette, — a modern 
tudást becsülték többre. Csakhamar 
azonban elvesztettem a logaritmus és a 
trigonometria iránti előszeretetemet, 
mert abban az időben kimondott anti­
szemita irányzat uralkodott a reálisko­
lában. Tanáraim egyike oly képen ma­
gyarázta a „pogány“ szó jelentőségét, 
hog\ : „ide tartoznak a bálványimádók, 
a mohamedánok és a zsidók. E jellemző 
magyarázat után elegem lett a reálisko­
lából és gimnáziumban akartam foly­
tatni tanulmányaimat. Édesapám sob’a- 
sem kényszeri tett engem arra, hogy mi- 
i>en irányban folytassam tanulmányai­
mat és igy lettem gimnázista.

A tanuló évek és az első Írói szárnypróbálkozások
Az evangélikus gimnáziumban több­

ségben voltak a zsidók, ennélfogva nem 
is panaszkodhattunk holmi zsidó-üldö­
zésről. Hetedikes gimnázista voltam, 
amikor első újságcikkemet megírtam, 
természetesen aláírás nélkül, mert kü­
lönben tanárom becsukatott volna. A 
gimnázium legfelsőbb osztályát jártam, 
amikor, egyetlen húgom, tizennyolc 
eves korában meghalt. Jó anyám a "fáj­
dalomtól melankolikus lett úgy, hogy 
1878-ban Bécsbe költöztünk.

A gyász hetében ellátogatott hozzánk 
Hohn Sámuel főrabbi és megkérdezte 
tőlem, milyen terveim vannak a jövőre 
vonatkozólag. Kijelentettem, hogy iró 
akarok lenni, mire a rabbi elégedetle­
nül bólogatott fejével, aminthogy ké­
sőbb a cionizmust is ellenezte. Az írói 
Pálya — mondotta az elégedetlen rabbi 
—- alapjában véve nem is tényleges fog­
lalkozás.

Bécsben jogot hallgattam, részt vettem 
az összes üiakos bolondságokban és egy 
uajtars-egyesüiet tarka sapkáját visel­
tem. A diákegyesület egy szép napon 
elhatározta, hogy ezentúl zsidókat nem 
vesz fel tagjai közé, bár az egyesületben 
levő zsidókat kegyesen megtűri. Én 
azonban istenhozzadot mondottam a ne­
mes ifjaknak és hozzáláttam a komoly 
munkához. 1884-ben letettem a jogi dok­
torátust és mint lizetésnóikiili tisztvise­
lőt egy bíró mellé osztottak he. Előbb 
Bécsben, majd Salzburgban hivatalno- 
koskodtam. Salzburgban szívesebben él­
tem, a város környéke ugyanis nagy 
vonzóerőt és mély hatást gyakorolt rám. 
irodám ugyanis egy régi vár tornyá­
ban volt, pontosan a torony lába alatt 
és naponta háromszor élveztem a haran­
gok erős kongását.

Természetesen többet dolgoztam a 
színháznak, mint a törvényszéknek. Éle­
tem legszebb napjait Salzburgban töl­
töttem és szívesen maradtam volna e 
szép városban, de mint zsidót — úgy 
éreztem sohasem léptetnének elő. 
Ezért búcsút vettem Salzburgtól és a 
jogtudományoktól.

A budapesti rabbinak megint bosszú­
ságot okoztam, mert ahelyett, hogy igazi 
hivatáshoz vagy tényleges mesterséghez 
láttam volna, utazgattam és a lapoknak 
valamint a színházaknak írogattam. Da­
rabjaimat különböző színházak elő is 
adtak: némelyeket sikerrel, másokat 
bukassak Mind a mai napig érthetetlen 
előttem, miért voltak sikereim egyes 
színűn, a újaimmal és miért tűntek le 
más darabjaim a műsorról. Darabjaim­

nak ilyet tén logadása arra tanított, 
hogy ne törődjem a publikum tapsaival 
es füttyeivel. Fő, hogy az ember önma­
gát ellensúlyozza ki darabjaiban, egyéb­
bel ne törődjék. Ma természetesen min­
den színdarabomat megvetem, azokat is, 
amelyekkel sikereim voltak Bées csá­
szári Burg-szinházában. Nem is törő­
döm velük.

1889-ben megházasodtam, három gyer­
mekem van, egy fiam és két leányom. 
Véleményem szerint gyermekeim nem 
csúnyák és nem ostobák. De lehet, hogy 
tévedek. 1891-ben spanyolországi utazá­
som közben ajánlatot kaptam a bécsi 
Neue Freie Presse cimü újságtól, hogy 
vállaljam el a lap párisi tudósítását. A 
megbízást elvállaltam, jóllehet addig az 
időpontig utáltam és megvetettem a po­
litikát. Párisban alkalmam volt meg­
tudni, hogy mit ért a világ politika alatt 
és ezzel kapcsolatos nézeteimet „Palais 
Bourbon" cimü könyvemben juttattam 
kifejezésre.

1895-ben megelégeltem Párisi és visz- 
szatértem Bécsbe.

Párisban való tartózkodásom utolsó 
két hónapjában irtani a „Der Juden­
staat“ cimü könyvemet. Nem emlékszem, 
hogy valaha is papírra vetettem volna 
valamit annyi fenkölt érzéssel, mint 
ebben a könyvben. Heine írja, hogy 
amikor bizonyos verseket leirt, feje fe­
leit hallotta a sas szárnyának csattogá­
sai. 1 gy hiszem, hogy én is valami su­
hogást hallottam fejem felett, amikor 
ezt a könyvet megírtam. Addig dolgoz­
tam rajta napról-napra, amíg teljesen 
ki voltam merülve és minden esti szóra­
kozásom abból állott, hogy Wagner- 
zenét hallgattam, legszívesebben Tann- 
hausert. amelyet mindig megnéztem, 
valahányszor előadták. Olyan estéken, 
amikor nem volt operaelőadás, mindig 
kételkedtem gondolataim helyességében.

Az első időben úgy gondoltam, hogy 
ezt a kicsiny írásomat, amelyet a zsidó­
kérdés megoldására szántam, nem is I 
adom ki könyvalakban, hanem csak ba­
rátaim között fogom ismertetni. Később 
alakult ki bennem az a gondolat, hogy 
mégis kiadom. Nem volt ugyanis szán­
dékomban a zsidó hit számára egyéni 
akciót kezdeni. A legtöbb olvasó csodál­
kozni fog azon az ellenkezésen, amely- 
lyel eleinte a zsidó-üggyel szemben vi­
seltettem. fin ugyanis az egész ügyet 
olyannak tekintettem, amelynek érde­
kében dolgozni kell, de semmiesetre sem 
disputáim. A nyilvános agitáció! csak 
o.'WiiJ «.w. esetben vettem volna igénybe,

ha privát tanácsaimat nem hallgatták 
volna inog és nem követték volna.

X mikor befejeztem könyvemet, arra 
kértem egyik legöregebb és legjobb ba- 

. rútomat, hogy olvassa cl a kéziratot. 
Mialatt olvasta, hirtelen felkiáltott. 
Ezt az izgalmat természetesnek talál­
om! az c részéről, mert ő zsidó volt. Má­
ltám is felsikoltottam írás közben, leg­
nagyobb meglepetésemre azonban bará­
tom egész mással okolta meg ezt a si­
kolyt. Azt mondotta, hogy megbolondul­
tam és szerencsétlenségem mélyen el­
szomorította. Anélkül, hogy még egy 
szói szólt volna, elrohant. Egy álmat­
lan éjszaka után visszajött hozzám és 
:irra kért, hogy hagyjam abba az egész 
dolgot, mert mindenki őrültnek fog tar­
tani. Olyan izgatott volt, hogy mindent 
megígértem neki, csakhogy megnyug­
tassam. Azután azt ajánlóiba, hogy men 
jek el Max Nordaulioz és kérdezzem 
meg tőle, vájjon az én népmentő ter­
vem megszülethetik-e okos ember agyá­
ban.

— Senkit sem fogok megkérdezni — 
volt az. én válaszom. Ha az én elgondo­
lásom ilyen hatást gyakorol egy müveit 
es hűséges barátomra, úgy feladom a 
tervemet.

Ezután igen komoly krízist éltem át. 
amelyet csak azzal hasonlíthatok ősze, 
ha egy tűzben izzó testet a hideg vízbe 
hajítanak. Természetesen, ha ez a test 
történetesen vasból van, acéllá válik.

Barátom, akiről a fentiekben beszél­
tem. összeadta a sürgönykiadásaimról 
készített számadásomat. Amikor átnyúj­
totta nekem az összeadást, az első pi], 
lanatra észrevettem, hogy számadása 
nem pontos. Felhívtam erre a figyel 

, mét és újra elvégezte az összeadást. De 
I csak miután háromszor-négyszer átvizs- 
I gálta, egyezett össze az ő számadása az 

enyémmel. Ez a kis eset visszaadta az. 
önbizalmamat. Abban a helyzetben vol­
tam, hogy pontosabban számoljak, mint 
ő. Az én józanságom mégsem hagyott el 
teljesen.

Ezekben a napokban folytonos nyug­
talanság vett erőt rajtam a „Zsidóálíam- 

■ mal“ kapcsolatosan. A következő évek 
; folyamán sok-sok tragikus napot éltem 
át és félek, hogy még sokkal több tra­
gikus napot kell átéljek a jövőben. 
1895-ben hozzáfogtam naplóm vezetésé­
hez, ezideig négy hatalmas kötet telt 
meg vele. Ha nyilvánosságra hoznám, 
az egész világ megdöbbenne azon, hogy 
mik voltak terveim, kik voltak tervem 
ellenségei és kik voltak barátaim.

Egyet azonban biztosan látok és ez. 
kétségtelenül áll előttem: a mozgalom 
örökké élni fog. Nem tudom, mikor fo­
gok meghalni, a cionizmus azonban soha 
sem fog meghalni. A bázeli kongresszus 
óta a zsidó népnek újra megvan a maga 
népképviselete, későbben pedig helyre­
áll a Zsidóállam a saját országában. A 
Bank megteremtése müvének közepén 
állok most és hiszenf, hogy ez ugyan­
olyan 
mint a

nagy eredményt fog jelenteni, 
kongresszus.

Egy évi és két havi börtönre Ítélték 
a kolozsvári dohánygyár megtévedt

pénztárnokát
Az ítélet indokolása annak a reményének ad kifejezést, hogy Csarnav 

még hasznos tagja lesz a társada orrn ak
('{<D Kolozvár, május 6. (Az Uj Kelet 

,{adásit ójától.) A kolozsvári törvényszék 
ma délelőtt hirdette ki az ítéletet Csor- 
nay András, a kolozsvári dohánygyár 
1 >én z tárnokának sikkasztási bűnügyé­
ben. A törvényszék ítéletében bűnösnek 
minősítette Csarnay Andrást a dohány­
gyárnál, 1926-tól 1929-ig terjedő perió­
dusban elkövetett többszörös sikkasztás 
vétségében és egyévi és hét hónapi bör­
tönre, valamint ötévi hivatalvesztésre 
ítélte. A vizsgálati fogsággal hét hóna­
pot kitöltöttnek vett a törvényszék.

A törvényszék az ítélet megindokolá­
sában rámutat arra, hogy a 660 ezer lej 
elsikkasztasát és a pénztárnál előállott 
hiányoknak hamis nyugtákkal való fe­
dezését nagy részben segítette elő a do-

hiányos adminisztrálása és 
különösen az a körülmény, hogy a pénz 
tárnok fölött nem gyakoroltak semmi 
.ven eHenőrzést. És ezért a sikkasztás 

felelőssége elsősorban a dohánygyárra 
hárul A törvényszék kifejtette továbbá, 
hoffir Csarnayt a kínálkozó alkalom so­
dorta a bűn örvényébe. A törvénvszék 
enyhítő körülménynek tudta be Csarnav 
el ovJetet es azt a tényt, hogy a dohány- 
Mdar penztárnoka évek hoszu során lel - 
^ismeretesen és teljes megelégedésre 
töltötte be hivatását. A törvényszék Íté­
ltének megindoklasában azon reményé­
nek adott kifejezést, hogy Csarnay még 
hasznos tagja lesz a társadalomnak.

Az ítéletet az ügyész súlyosbításért, a 
vedelem enyhítésért megfelebezte.

Erdélyi Béla „meglepő“ beje 
_ leütésekre készül
bűnügyének táblai főtárgyalásán

8 ®

Már csak 13 nap van méjus 20-Sg\
az „ ALBINA BANG“ által garantált zsidó Kórban | 

a&rsjogyek húzásának napjáig! Nemcsak a nyáré- I 
«lényeket, hanem a húzás napját is garantálja az „ ALBINA “ 1 

100 leiért 2,700.000 tel, közötte az 1,000,000 | 

taten főnyereményre lehet nyerési esélye!

fre habozzék, vegye meg sorsjegyétI
Sorsjegy kapható: fodrász termekben, tőzsdékben és minden nyílt 1 
üzletben, piaci árusoknál, valamint a Központi sorsjegyirodánál 1 
Piata Unirii 20, ahonnan vidéki rendelések utánvéttel is eszközöltetnek §

1 A hu2;-s eredménye napilapokban közhírré lesz téve és külön nyeremónyiista is Írsz kiadva J

Budapest, május 6. Erdélyi Béla bűn 
ügyében, mint ismeretes, az ítélőtábla 
eddig még nem tartott érdemleges tár­
gyalást, hanem az történt a táblai tár­
gyaláson. hogy elrendelték a bizonyítás 
kiegészítését. Ennek során megkiiidöt- 
ték az iratokat, valamint Erdélyiné 
Forgács Annak holttestének egyes ré­
szeit az igazságügyi orvosi tanácsnak, 
uogy ott mondjanak véleményt Forgács 
Anna haláláról. Az igazságügyi orvosi 
tanacs szerint Forgács Anna erőszakos 
halállal halt meg és fojtogatás okozta 
halálát. Gál Jenő dr., Erdélyi védője, 
az igazságügyi orvosi tanács vélemé­
nyét megkiildötte több világhírű kül­
dik!] orvosprofesszornak, hogy mond­
janak véleményt róla.

, Ilyen előzmények után került most 
érdemleges tárgyalásra a gyilkossági 
bunugy. A budapesti királyi ítélőtábla 
Kállav tanácsa, május 12-én kezdi meg 
a bűnügy főtárgyalását, amely előrelát­
hatóan bővelkedni fog izgalmas jelene­
tekben. a vád és védelem heves össze- 

várják a táblai tárgyaláson. 
Különösen az igazságügyi orvosi tá­
rnics véleménye körül készül éles ösz- 
szeesapás. A védő most várja külföldi 
orvosprofesszorok válaszát az igazság- 
iigvi orvosi tanács véleményére és eze­
ket a, válaszokat ismertetni akarja a 
táblai ^ főtárgyak*son. A törvényszéken 
arról is beszélnek, hogy Erdélyi Bébi 
ugyancsak meglepő és érdekes bem leü­
téseket akar tenni a táblai főtárgvalá - 
son és módosítani fogja eddigi vallo­
mását.

Az Erdélyi-ügy táblai főtárgyalása 
írjint már most is nagy érdeklődés mu­
tatkozik, de az ítélőtáblán csak korlá­

tolt számban bocsátanak ki belépő je- 
yyy a hallgatóság számára. Megkez 
dodott a belépőjegyekért az ostrom a 
F1 >!a 'hetekes hivatalánál, ahol azon 
oan meg eddig nem kezdték meg a be­
lépőjegyek szétosztását, amelyeket első­
sor ran ezúttal is a jogász és orvoskö- 
zouseg szamara adnak majd ki.

^Ztr“ZJT.gW1 ktalt botorainkat . 
nagy készletre való tekintettel mélven

leszállított árban áruljak.

, ft SCHER ALBERT
bútoráruháza Clnj, Cal. Reg. Ferdinand 61. 

Fiótierakat: Sir. Regina Maria 10

Mindennap uj örömöt
talal kertjében, ha helyesen gondozza. 
° szakkonyveket vegyen segítségül!

í 'AA'14 Syümölcskertészet elemei 
•■pi-- a 1 "fényes kert 190 lei. Csé- 
rvPkAt^Tlybaáe^.48 leL A szobanövé- 

i e Fn™ af-82-í1, A virágos kert 68 
! v Gyümölcstermelés és a szöllő
i hAVOy0vara! lei. Nyárv: Mező- és 
! Poi-ghIda-Sag?.a káros rovarok 68 lei.
; Perrich a ?'S gyümölcstermelő 68 lei.
I jl; lei- Kertes ház 102
; 4 s' 1 E V-y: -Melegágy a házi kertben 

L1 f'1* Ezer útbaigazítás a gyakorlati 
r'M“- Semler: Gvümöks- 

: i;",'*-/?': staernfeld: Házikertek 
‘ beiemleze.se 48 lei. Szántó: Bogyós <mi- 
moicsok 48 lei. Dinnyetermesztés őf 'lei. 
Utánvéttel

Szerda, I9:iá

A jasii an 
egyik alvl

szállít, nem tetszőt cserél:
LE PAGE Cluj

Kövekkel znzl 
revolverrel kq 
ban a hegyi 
véresre vertet!

Juga ml

Sighetul M<\ 
május 6. (Az Cl
Mármarosban | 
kében és egyet<1 
vak román és. 7 
dők szívós muni 
u marniar>isi íj 
parasztjainak 
gül is sikerült. I 
ha megbolondul 
főtt a józan bei 
m szén vedéiyek\ 
résének.

Tegnap Jód. 
sültek el a jód i 
nyü eseményeim 
sai rémségek t;J 
gye lakosságé1.1 
nap ahnt olyank 
fék, hogy alig /■ 
f ek üdtu ? tu clö t j 
hiteles jegyzőké 
zőkönyvekből cl

Lázitó beszedj 
ben programot

— Borsa zsidói 
öljétek meg, q 
ritséíek, hogy 
tény hitre, mii 

községetekből
A tömeg ex 11 tál 

nult. Itt meglátl 
község zsidó all 
újra zsidóölésre f 
Rotli Mártont e.-l 
gikus közbelépés 
szitések árán tuf 
tos haláltól. A ki 
vadult tömeg k<j 
valóságos pergői 
házakat.

Ajtókat, ablaki 
por és az utj 
zsidókat kivéti

A vasárnapi 
zsidón la Kásáiké 
főn a falu egész« 
ka megállt, az ü 
ki s várta mind« 
erélyes fellépése 
és az élet továhl 
rében. A remén; 
Hétfőn egész n 
atrocitások. Két 
Pollak és Ganz 
hajtottak el a p. 
rescu lelkész a j 
a ház elé

és revolvert szí 
csétlen zsidó raj 
őket, írjanak aj 
hogy a szekérI 

csaknem eil
A két* megrémülj 
ve előtt aláírta 
Pót, mire a papi
Paraszt segítségéi

elverték a két 
azok súlyos 
most és talán 

sinyleni a tr|
Ezzel azonbai 

borsai őrület. 1 
éjszaka újra ki 
ror. A felhecc 
hány halálra ró 
és az álmukból 
kergették á gya 
ben lévő zsidók

kivittek egy
revolverrel 1 

hogy ug
így ugratták t 
Jéghideg heeyir 
zött Stein Judá 
tnot.

A falu azóta
bolygatott méhl



herdo. 1.0:10 május ?.

Inoiy krízist éltem át
lil hasonlíthatok ősze’
l) testet a hideg vizL’ 
Izetesen, ha ez a test 
>1 van. acéllá válik.
1 a fentiekben beszél-

siirgöny kiadásaimról
Jómat. Amikor átnyuj. 
Iszeadast, az első pjj_ 
r-n. hogy számadása 
Ívtam erre a figyel- 
rte az Összeadást." De 
I - • négyszer átvizs-

az o számadása az 
ps eset visszaadta az 
'•a:! a helyzetben vol­
tban számoljak, mint 
m mégsem hagyott el

kban folytonos nyng- 
'a.lt:’ ll a ../sidóállani- 

A következő évek 
tragikus napot éltem 
in ég sokkal több tra- 

atéljek a jövőben, 
t taplóm vezetésé- 

I hatalmas kötet telt 
sván osságra hoznám, 
döbbenne azon, hogy 

ii. kik voltak tervem 
ltak barátaim.
áztosan latok és ez 
lőttem: a mozgalom 
•m tudom, mikor fo- 
nizmus azonban soha 
V bázeli kongresszus 
íjra megvan a magaI; 1buen ped helvre-
sajat országában. A 
1 müvének közepén 
ni. hogy ez ugyan- 

1 ' ' v jelenteni,

re Ítélték 
egtévedt

hogy Csarnay
fek

[adminisztrálása és 
Tlmény, hogy a pénz- 
tyakoroltak semnoi- 
I ezért a sikkasztás 
kn a dohánygyárra 
k kifejtette továbbá, 
pálkozó alkalom so 
lébe. A törvényszék 
V k tudta be Csarnay 
uyt, hogy a dohány- 
j'ek hoszu során lel - 
■eljes megelégedésre 

A törvényszék ité- 
pban azon reményé- 
I hogy Csarnay még 
[társadalomnak, 
rsz súlyosbításért, a 
Imegfelebezte.

‘ beje1

Basán
Inak ki beiépője- 

számára. Megkez­
dőid az ostrom a 

jalánal, ahol azon 
[Kezdték mog a be- 
Pt, amelyeket első- 
jjogász és orvoskö- 
[k majd ki.

F botorainkat a
tekintette! mélyen 
Iban áruljak.
\^LBE.Rt

Reg. Ferdinand 61. 
Pgina Maria 10.

\uj örömöt

Nyesett gondozza. 
f“gyen segítségül!

'kertészet elemei 
kert 1911 lei. Cse­
lei. A szobanövé- 
i virágos kort 68 

s és a szollő 
Xynry: Mező- és 

. »varok 68 lei. 
»lestermelő 68 lei. 
a. Kertes ház 102 

a házi kertben 
itas a gyakorlati 
‘filler: Gyiimöles- 

I ld: Házi kertek 
Itttó: Bogyós gyii- 
Itermeaztés 61 lei.
pn tetszőt cserél:

CluJ

Szerda, 1930 május 7.
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A jasii antiszemita centrum
egyik al vezére kirándult Mármarosba

Két napos rémuralmat rendezett 
Borsán egy antiszemita diákvezér
Tfl ’fTOlr I«ä t J r < m * - . _ _Kövekkel zúzták be a zsidó házak ajtóit és ablakait, 

revolverrel kényszeritették a zsidókat a hajnali órák- 
ban a hegyi patakban fürödni, két fuvarost pedig 
véresre vertek H s

Juga mármarosmegyei prefektus erélyes intézkedéseket fogana-
tositott a rend helyreállítására

Sighetul Marmatiei-Mármarossziget, 
Május 6. (Az l j Kelet tudósítójától.) 
y .rmaroshan emberemlékezet óta bé­
keben < s egyetértésben élt együtt a í'al- 
r:;k román és zsidó * lakossága. Eszten­
dők szívós munkájára volt szükség, inig 
a marniarosi faluk józan és értelmes 
parasztjainak megzavarták a fejét. Vé­
gül IS sikerült. Az egész vármegye mint­
ha megbolondult volna. feje tetejére ál­
lott <; józan belátás, hogy helyet adjon 
* szenvedélyek fektelen és bűnös kitö­
résének.

Tegnap Jód. ma Borsa. Alig csende­
sítitek el a jódi borzalmas éjszaka ször­
nyű eseményeinek hullámai, már a bor­
sai rémségek tartják izgalomban a me­
gye lakosságát. Borsán az elmúlt két 
nag alatt olyan irtózatos dolgok történ­
tek. hogy alig hinnénk azokat, ha nem 
feküdnének előttünk a borsai csendőrség 
ieö'rs jegyzőkönyvei. Ezekből a jegy­
ei "Könyvekből és a Borsáról Szigetre

menekült zsidók elbeszéléséből megdöb­
bentő részletek derülnek ki. Sohasem élt 
még át szörnyűbb órákat ez, a csaknem 
városszámba menő mármarosmegyei 
nagyközség. Tizenkétezer ember él eb­
ben a tipikus mármarosi nagy faluban, 
amely utolsó vasúti állomása a Pietrosz 
tövébe torkoló vasúti vonalnak. Körűibe 
lül négyezerötszáz zsidó él Borsán, akik­
nek oroszlánrésze ugyanazt a munkát 
végzi és ugyanazt a kenyeret eszi, mint

fain és a környék román parasztjai. 
Ez a szoros sorsközösség* volt mindig a 
záloga a békés egyetértésnek a románok 
és a zsidók között.

A súlyos mármarosi krízis nem kí­
mélte meg Borsát sem, az egymást kö­
vető kormányok kétbalkezes politikája 
sorra kényszeriíette leállásra az erdő­
üzemeket, a lakosság egyedüli kereseti 
forrásait, légyre szédületesebb és álla­
tibb lett a nyomor, a parasztok hihetet­
len módon elpauperizálódtak és eladó-

I sodtak, ilyen körülmények között a ta- 
I ta-i adva volt. A romániai antiszemita 

"mozgalom centruma, a jasii főhadiszál- 
, ms úgy látszik, alaposan dolgozott. Le- 
i ^hielte egyik emberét ebbe a nyomorsuj- 
J tóttá faluba, hogy felkorbácsolja a szen- 
; vedélyeket.
j Vasárnap reggel Borsára érkezett 
i Constantin Danilo jasii antiszemita di- 
! ákvezér. Dimitriu «Ion és fíerinde And- 
i a község román papjai közreműkö­
désé', el összecsóditette a borsai román 
parasztság tömegeit. A község egyik 
széles térségén népgyülést tartott az an­
tiszemita vezér. Gyújtó, lázitó beszédet 
intézett a mit sem sejtő paraszttömeg­
hez.

Constantin Danilo rámutatott a bor­
sai zsidó hitközség elnökének házára és 
ezt kiáltotta a néphez:

— Dt lakik a zsidók vezetője, rohan­
jatok be házába és öljétek meg!

tiEsy harmadát megölni, egy harmadát meg- 
kereslteim, egy harmadát *****—*"

.Tasiba érkeztek, azonnal felverték a 
diákotthonokat és egy óra leforgása 
alatt mintegy háromszáz diák gyűlt 
össze az egyetem előtt, akik Cuza veze­
tése alatt a vármegyei prefektura elé 
vonultak. Itt Petrovan prefektus fogad­
ta a Cuza által vezetett diákküldöttsé­
get, amely arról panaszkodott, hogy a 
zsidók súlyosan inzultálták Targu-Fru- 
moson a diákokat. Különöen Cuza tilta­
kozott felháborodva a történtek ellen és 
kijelentette, hogy a hatóságok azért néz­
ték karbatett kézzel a történteket, mert 
el vannak zsidósodva. A prefektus ener- 
gikusan tiltakozott Cuza kijelentése el­
len és kijelentette, hogy hatóságsértés 
mtatí jegyzőkönyvet fog felvenni a tör­
téntekről. Ggyanakkor ígéretet tett ar­
ra, hogy helyszíni vizsgálatot tart és 
szigorú szankciókat fog alkalmazni a 
bűnösökkel szemben.

Bucuresti Bukarest, május 6. A tár- 
gu-frumosi antiszemita kilengésekkel 
kapcsolatosan a következőket jelentik 
még: Mihelyst a diákok kiszálltak au­
tójukból, azonnal hozzáláttak a zsidó- 
üzletek ablakainak keveréséhez és a 
zsidó járókelők inzultálásához. A város­
ka zsidó lakói nem hagyták magukat 
es valóságos közelharc keletkezett a 
két. tábor között, amelynek során állí­
tólag maga Cuza is megsérült. A fel­
háborodott lakosság pozdorjává törte 
össze a diákokat szállító autókamiont.

A hivatalos vizsgálat megállapította, 
hogy a verekedést a diákok provokál­
tak és a városka zsidó lakossága jogos 
önvédelemből szállt szembe a támadók­
kal. Anghelescu belügyi alminiszter ma 
délelőtt kijelentette a sajtó képviselői 
előtt, hogy a hatóságok megtették az 
intézkedéseket esetleges újabb rend­
bontások megakadályozására.

Lazító beszédének további részletei­
ben programot adott a diákvezér:

Borsa zsidóságának egyharmadát 
üljétek meg. egyharmadát kénysze­
rítőé iek, hogy térjenek át a keresz­
tény hitre, inig a többit űzzétek ki 

községetekből, amíg csak lehet.
A tömeg ezután a községháza elé vo­

nult. meglátták Rotli Mártont, a
község zsidó aljegyzőjét. A diákvezér 
újra zsidóölésre uszította a tömeget, 
doth Mártont csak a csendőrség ener­
gikus közbelépése és csak nagy erőfe­
szítések árán tudta megmenteni a biz- 
fos haláltól. A községháza előtt a inog­
va iuit tömeg köveket szedett össze és 
valóságos pergőtűz alá fogták a zsidó 
aázakat.

Ajtókat, ablakokat tört be a küzd­
őm és az utcán keresztülhaladó 
zsírókat kivétel nélkül megsebesí­

tették.
A vasárnapi izgatás hatása alatt a 

akásaikba vonultak vissza, hét- 
«. ő-lu egészen kihalt, minden mun- 

k; .'.egálit. az üzleteket nem nyitották 
ki s várta mindenki, hogy a hatóságok 
erélyes fellépése révén helyreáll a rend 
és az élet tovább mehet normális med­
rében. A remény azonban korai volt. 
Hél f in egész nap tovább folytak az 
atrocitások. Két zsidó fuvaros, Mardche 
H'-kák és Ganz Izrael cgv szekér fával 
ha.,untak el u pap lakása előtt. Dimit- 
re>: u lelkész a jasii diákvezérrel kijött 
ü ház elé

és revolvert szegezve a két szeren- 
esetien zsidóra, arra kényszeriíette 
őket, írjanak alá egy nyilatkozatot, 
hogy a szekér fával szándékosam 

csaknem elgázolták a papot,
A két - megrémült zsidó a revolver csö­
ve előtt aláírta az eléjük tett papírla­
pot. mire a pap és a diákvezér, több 
paraszt segítségével, úgy

elverték a két zsidó fuvarost, hogy 
azok súlyos sebekkel íekiisznek 
most és talán örökre meg fogják 

sinyleni a tragikus találkozást.
Ezzel azonban nem ért még véget a 

borsai őrület. Hétfőről keddre virradó 
éjszaka újra kezdődött a féktelen ter- 
ror. A felhecc-elí tömeg behatolt né­
hány halálra rémült zsidónak a házába 
és az álmukból felvert embereket ki­
kergették ágyaikból. Az éjjeli öltözet­
ben lévő zsidókat összeterelték,

kivittek egy patakhoz és a hídról 
revolverrel kényszeritették őket, 

hogy ugorjának a vízbe.
így ugratták be a hajnali órákban a 
jéghideg hegyipatak vizébe többek kö­
zött Stein dudát és Stein Slomo Chai- 
rnot.

A falu azóta is olyan, mint egy meg­
bolygatott méhkas. A parasztok a fék­

telen izgatás hatása alatt állandóan 
: forrongó állapotban vannak és uj tá- 
■ ráadásokra készülnek. Az erdőüzemel: 
: állnak, a parasztok munka és kenyér 
i nélkül vannak és könnyen hajlanak 
minden szélsőségre.

A borsai zsidóknak tegnap egy tizen­
négy tagú küldöttsége kereste fel «Juga 
vármegyei prefektust, aki előtt feltár­
tak a borsai rémségek összes részleteit.

A prefektus megdöbbenve - hallgat­
ta végig a szörnyű eseményekről 
szóló beszámolót s ígéretet tett ar­
ra, hogy erélyes kézzel fog rendet 
teremteni a békéjében és nyugal­

mában megbolygatott faluban.

IA'\ Klein Artur, a mármarosszigeti 
zsidó jogvédő iroda vezetője az ügyész­
ségen büntető feljelentést tett a zavar­
gások felbujtói, értelmi szerzői és veze­
tői ellen.

Borsán a rend még mindig nem állott 
helyre. Az összes korcsmák és boltok 
zárva vannak. A zsidók felhagytak 
minden munkával és várják a hatósá­
gok erélyes közbelépését. Hinni akar­
juk. hogy Juga prefektus erélyes kéz- 
pl fogja letörni az anarchikus mérete­
ket öltött antiszemita kilengéseket s 
gondoskodni fog arról, — a zavargók 
példás megbüntetése révén — hogy a 
Iko-s d események soha többé meg ne 
ismétlődhessenek Mármarosmegyében.

Alsóvisón is antiszemita kilengések voltak ?
I iUj ivolozsi ár, május 6. Eueuőrizhe- J kérték fel sürgős intervencióra dr 

tétlen hírek szerint Alsóvisón is súlyos Fischer József és dr. Lázár Illés kép­
viselőket.antiszemita kilengések történtek. A fel­

ső visói zsidóság körében óriási az izga­
lom. A felső visói zsidó hitközség táv­
iratilag tudatta a felháborító esemé­
nyeket a miniszterelnökkel, a belügy­
miniszterrel és a kolozsvári tartományi 
igazgatósággal, akiktől sürgős intézke­
déseket kértek. Ugyancsak táviratilag

Amíg Cuza egyik alvezére Mármaros- 
I megyében operált, addig a fővezér a 
; regatban pecsételte meg ünnepélyes 
"sidóveréssei képviselővé való megvá­
lasztását. Az erről szóló jelentését bu­
karesti tudósítónknak itt adjuk:

Guza első képviselői tevékenysége: 
zsidóveré« t rendezett

Baciiresti-Bukarest, május 6. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Cuza professzor ha­
talmas botránnyal és a zsidó-veréssel 
kezdte meg képviselői szereplését. A 
professzor tegnap tért vissza Jasiba 
Román-megyéből, ahol megválasztották 
és ahol a választási kampány ideje alatt 
fiával, valamint több kortesi szolgálato­
kat végző diákkal tartózkodott. Cuza 
professzor fiával, George Cusával 
együtt egy autóban haladtak, mögöttük
pedig egy autóbuszon utazott tizennyolc
diák-kortes. Tárgu-Fi uniós városkában 
érkezve, a menet a Dinterg étterem előtt 
állott meg. Alighogy a diákok kiszálltak 
az autóbuszból, egy arra haladó szakál­
las zsidóra támadtak rá és véresre ver­
ték. Egy másik csoport a közelben lévő 
üzletek ablakait kezdte kövekkel és bo­
tokkal betörni.

A városkában nagy pánik keletkezett. 
A zsidó kereskedők azonnal bezárták 
üzleteiket, a lakosság pedig védelmi in-

j tézkedésekhez nyúlt. A rendőrség ki­
szállt a helyszínre, de nem tudta, meg- 
akadályozni azt, hogy az antiszemita 

i diákok és a védekező zsidó járó-kelők 
; között verekedés ne törjön ki. A város- 
: ka főtere percek leforgása alatt hatal- 
I más arénává változott át. Botokkal, 
j puszta ököllel ütötték és verték egy- 
i mást a két tábor hívei, miközben mind- 
: két részről több sérülés történt. Cuza 
I professzor fiával együtt azonnal elhagy 
‘ ha a helységet és .Tasiba hajtatott, ahol 
j<-k:ülést tett a történtekről a hatóságok-

i v asile Perovan, Jasi-megye prefektu- 
sa, a történtekről értesülve, azonnal in- 

, íozkedett esetleges újabb incidensek 
megakadályozása érdekében. Utasitásá- 

í ra «a közbeeső Podul-lloaieí városkában 
nem engedték be a hazatérő diákokat, 
ugyanakkor, a prefektus utasítására, az 

: összes jasii üzleteket bezárták.
A Tärgul-Frumosi verekedők mihelyst

A madridi egyetemi hall­
gatók vörös zászlót tűztek 
ki az egyetem ormára és 
véres ütközetet vívtak a 

rendőrökkel
A kormány szigorú utasításokat adott 

a rend biztosítására
Madrid, május 6. A központi egyete- 

! men kiújultak a diákzavargások. Az or­
vosi fakultáson a hallgatók elsáncclták 
magukat és kőzáport zúdítottak az egye­
tem felé felvonuló karhatalmi osztagok­
ra. A tégláktól és kődaraboktól több rend 
őr megsebesült. A karhatalom ostromot 
vezetett az egyetemi épületben védelmi 
állásban vonult diákok ellen és tíz per­
ces lövöldözés után kiűzte a diákokat 
az épületből. A harcban egy orvostan­
hallgató halálos sebet kapott és számo­
sán súlyosan megsebesültek. Több letar­
tóztatás történt. A rendőrség az egye­
tem ormáról három vörös zászlót távo­
lított el, amelyeket mint az előző napok 
diákzavargásai alkalmával ezúttal is 
hallgatók helyeztek el az épület front­
jára. A kormány ma este miniszterta­
nácsot tartott. A miniszterek tűrhetet­
lennek minősítik a diákok romboló ma­
gatartását és igen erélyes intézkedések 
foganatosítását készülnek velük szem­
ben elrendelni.

Madrid, május 6. A kormány a teg­
napi rendkívüli minisztertanácson el­
határozta, hogy a hatóságoknak szigorú 
utasítást ad a rendnek minden körül­
mények közötti biztosítására.

A tegnapi egyetemi tüntesék során 
egy rendbontó csoport az állatorvosi fő­
iskola előtt megtámadta a rendőröket. 
A rendőrök gummibotjaikat és fegyve­
reiket használták s a zavargókat szét­
verték. A rendbontók között munkából 
hazatérő munkások is voltak. Számos le­
tartóztatás történt.

SELECT MOZGO Sonny Boy után az első éneklő és beszélő film:

Az erdŐK királya (Fehér sivatag]
nagyszerű kalandor dráma, amelynek főszerepét

Rin-Tin-Tin és Davey Lee
a közismert kis Sonny Boy alakítják nagy sikerrel. Műsoron kívül énekel a vi­
lághírű „GIGLI“ tenorista. A műsort az „UFA“ legújabb híradója kiséri. —

Monopol Concordia-Film.

I Macdonald rendőrökkel barrikádirozta 
i magát a munkanélküliek ostroma elől
I London, május 6. A Downing Streeten 
j megkettőztették a rendőrőrszemeket és 
I állandósították az őrjáratot, mert a vi- 
■ déki munkanélküli küldöttségek, az 
; úgynevezett nyomorcsapatok egy része 
; még mindig nem hagyta el az angol 
i fővárost. A szigorított biztonsági rend- 
í szabályokat azért kellett foganatosita- 
I ni, mert a munkanélküliek határozatot 
[ fogadtak el, hogy nem hagyják el Lon- 
i dönt, amíg Macdonald színe elé nem 
í kerülnek, hogy feltárhassák előtte hely­
zetüket s ha másként nem tudnának a 
miniszterelnök elé jutni, megkísérlik az 
erőszakot is.

Dr. Hoffmann Miksa: A házasság a 
régi hébereknél a Biblia és Talmud 
alapján. Ára 68 lej az Uj Kelet könyv­
osztályában. ,



Szerda, 1930 mája*

Gandhi meg van elégedve az angol hatóságok tapintatosságával

R bombayi nacionalista kongresszus 
az ellenállási mozgalom tovabbfoly

tatását határozta el
Peshavart .aga, -H* •—«* «"T?

Szerda, 1930 m<.

London, május 6. Delhii jelentős sze­
rint Gandhi délelőtt 11 órakor -
ban bevonult a börtönbe. A letartózta­
tást intézet vezetőjének tett nyilatkoza­
tában az indiai nacionalistak ^ezere e 
ismerte, hogy Smetbe vételének P.

eíívverekercskedelem beszüntetését és 
i ar'üzletekben talált fegyverek és losze-
i vöknek az arzenálba szállítását.

natától kezdve is megkülönböztetett 
variassággal bántak vele es utazasa a 
lehető legkényelmesebb volt GamUi 
élelmezési költségeinek iedezesere a 
kormányzat a letartóztatasi intéz*. * _ 
szére havi 7 és fél fontot utalványozott.

Bomba .íjban a nacionalista nagygyű­
lés és a polgári ellenállás folytatá­

sát határozta el.
A kerületi főnökség székhaza, a bírósa­
gok és a közigazgatási főbb hivatalok, 
valamint a szövőgyárak eloti gép og\ 
veres katonai osztagok állották őrt, 
mert zavargásoktól lehetett tartani. A 
nacionalista vezér letartoztatasa e < 
tiltakozásul az áru és értéktőzsde es az 
üzletek zárva voltak. Még a mohameaan 
kereskedők többsége sem nyitott A a a- 
suti pályaudvar előtti téren katonai 
páncélkocsik vonultak fel es a ioposta 
előtt lovasság állott készenlétben A 
nagvgyülésen rendbontás nem .oitei *, 
de a karhatalmi készenlétet meg icnn- 
tartják, mert az összesereglett hindu tö­
megek még nem hagytak el a x aiosi.

Bomba yban levegőbe répáit a
municióraktár

London, május 6. A Times bombayi 
tudósítója jelenti, hogy a varos közelé­
ben egvik municióraktár ban tűz ütött 
ki s a*felhalmozott gránátok es boni­
llák másfél órán át sorozatosan követke­
ző explóziókban robbantak. A robbaná­
sok a környező épületekben nagy karo­
kat okoztak. Több ház összeomlott. Az 
explóziók következtében ot ember éle­
tét vesztette, húszán élet veszély es se­
beket kaptak. A kivonult katonaság es 
tűzoltók hosszas fáradozás után oltottak 
el a tüzet, mert a folytonos robbanások 
miatt csak nehezen volt megközelíthető.

X Dailv Mail jelentése szerint Gand­
hit internálása előtt angol ezredorvus 
vizsgálta meg és teljesen egészségesnek 
találta. Letartóztatásánál az a rendőr- 
tisztviselő működött közre, aki ep s vz- 
ben 1922-ben már foganatosította őrizet­
be vételét.

Gandhi meg van elegedre . . •
A Reutter távirati iroda tudósítója 

előtt az indiai nacionalista vezér kije-

A város felett angol hadirepülőgé­
pek keringenek. 1 alószin ideg. aogy
a várost legalább két hónapig meg- , -..... ......... — internálásaszállva fogják tartani. | A nacionalisia vezet internálás«:

! ! «SMÄt
: hatóságok ezért elrendelték a magán- cidensmentesen tebek el.

E@y őrüli fiatalember 
pokolgéppel levegőbe akarta 
repíteni a nizzai játékkaszinó

rulettjátékosait
paris, május 6. Nizzában ma éjjel a 

játékkaszinó termében pánikot idézett 
elő egy őrült 11atalembér, aki pokol­
géppel' a rulettasztal körül tolongó so­
kaságot a levegőbe akarta röpíteni. Az 
őrült merénylő e szavakkal lépett oe a 
terem ajtaján: „Itt a végítélet napja. 
Készüljetek a halálra, mert mindany- 
nyinn a levegőbe fogunk repülni!. Né­
hány elszánt vendég hátulról a fiatal­

emberre vetette magát és így sikerült 
kezei közül a pokolgépet kiszedni és a 
végveszedelmet elhárítani. A rendőrség 
őrizetbe vette a merénylőt. Megállapi- 

! tást nyert, hogy közveszélyes őrült. 
Valószínűnek tartják, hogy a néhány 
nappal ezelőtt a kaszinó folyosóján el­
helyezett bombát ugyanez az őrült he- 
ivezte oda a kaszinó felrobbantására.

Május 10.-én kezdődnek 
a román-magyar kereskedelmi tárgya­

lások Bukarestben
Bukarest, május 6. A magyar delegá­

ció, melv a napokban Bukarestben járt, 
megállapodott a kereskedelemügyi mi­
nisztériummal abban, hogy a román 
magyar- kereskedelmi tárgyalások lel­
váltva Bukarestben és Budapesten foly­
nak le. A tárgyalások e hó 5-én kezdőd­
tek Bukarestben.

Az érdekelt körök nagy várakozással 
tekintenek a román-magyar gazdasági 
kapcsolatok konszolidációját jelentó 
tárgyalások elé, amelyek mindk.a or­
szág kivitele szempontjából igen nagy 
jelentőségnek.

Nem lesz érdektelen, ha felemlítjük, 
hogy az utolsó három év román magyar

külkereskedelem mérlege Romániára 
nézve állandóan aktiv volt, amel> ki­
tűnik az alábbi statisztikából:

Román export-import-egyenleg 
millió pengőben

1926-ban 77.502, 34.439, 43.065
1927-ben .746, 35. iái, 46.98!)
i 928-ban 62.516, 30.933, 31.583

Románia tehát lényegesen kevesebb 
árut hozott be Magyarországból, mint 
a-meniiyif oda szállított. Románia főleg 
iát, olajat, petróleumot exportált, míg 
Magyarország kevés ipari cikket, papri­
kát elektromos és mezőgazdasági gépe­
ket hozott be Romániába. *

lentette, hogy a bánásmóddal teljesen
meg van elégedve es kényelmei az uta 
zás alatt is biztosítottak. Gandhi a le- | 
radda-börtönben külön lakosztályt ka- ; 
pott. A kormányzat havi száz rúpiát 
utalt ki élelmezésére.

Gandhinak Lord Inain indiai alki- 
rál-yhoz intézett második levele meg­
fogalmazva készen áll s csak lege- 
pelésére lett volna meg szükség, i c 
erre internálása miatt már nem ke­

rült sor.
Az indiai nacionalista vezér felesége 

és tanítványai igen nyugodtan fogad­
ták a Mahatma internálasának hírét. 
Felesége a lapok munkatársainak kije­
lentette, hogy Gandhi letartóztatása 
nem jelenti a polgári ellenállás mozgal­
mának végét, mert hívei és az önkénte­
sek tovább folytatják a harcot India 
függetlenitéséért.

Tovább folyik a küzdelem
Bom bay ban a nacionalisták tegnap 

esti nagygyűlésén több mint százezer 
főnyi tömeg vett részt. A nagygyűlés 
határozatban kimondotta a békés ellen­
állási mozgalom továbbfolytatását.

Peshavart ma éjszaka angol csapatok 
megszállották. A város birtokba vétele 
rendben folyt le, úgyhogy a lakosság 
csak reggelre kelve tudta meg,_ hogy a 
nacionalista kongresszus milíciája he­
lyett az angol parancsnokság vette at 
a rend és nyugalom biztosítását.

Palesztinában jórészt kipuszti<
tóttátf a

Inaidon, május 6. Az angol kormány 
hivatalosan közli, hogy a sáskák kipusz- 
; itására irányuló akció Palesztina can 
és a szomszédos országokban pozitív 
eredménnyel járt. Megnehezíti a sáskák 
ki pusztítását az a körülmény, hogy az 
operációs központok távol vannak egy - 
mástól. A sáskák elleni hadjarat lehat 
valószín ideg júniusig fog tartani. A 
Jordán területe már megvan tisztítva, 
Beer Schelm és Anja területén pedig 
vége felé jár a sáskáéi lenes hadjarat. 
Xdebron és Jeruzsálem körüli vidéken 
szintén nincs már saska. Csak Nablus 
környékén kell még pusztítani őket. itt 
ugyanis tízezer durámot leptek el a sás­

kák. Migdal, Nazareth, Aíuleli, Acre és 
(laza környékén még pusztít a saska.de 
itt is nemsokára kiégetik őket.

Transjordan iában kettőezerhatszaz- 
negyvennyolc tonna sáskát és 360.168 kg. 
petét semmisítettek meg. A krízisen 
már itt is tűi vannak és néhány hét 

I múlva egész Transjordánia felszabadul 
i ;i sáska járás átkai alól. Szíriában azon - 
! ban a helyzet kritikus, minthogy Aleppo 
; Damaszkusz, Koma vidékén és más kör- 
I nyékeken nagy rajok jelentkeztek. -- 
i Egyiptomban a Nílus deltája, a Nilus- 
! völgye és Kairó környéke vannak vesze- 
I delemben. .X sáskarajok ide a Sinai- 
! hegység és Arábia felől vonultak föl.

New-York rendőrfőnöke 
hírlapi polémiát folytat a kom

munlsták ellen
Newyork, május 6. Közölte az TJj 

Kelet, hogy a newyorki rendőrség főnö­
ke, Whalen az amerikai sajtóban titkos 
orosz dokumentumokat tett közzé, ame­
lyek azt látszanak igazolni, hogy az 
orosz kereskedelmi társulat Newyork- 

i ban alapjában véve nem egyéb, mint a

j kommunista agitáció fészke. A rendör- 
' főnök folytatja leleplezéseit és közli,

! hogy Amerikában ma már az orosz hol- 
sevizmusnak olyan propaganda-hálóza­
ta működik, amit csak óriási tőkévei 
lehetett megszervezni.

Whalen bizonyítani kívánja, hogy az

orosz kereskedelmi társulat az ügy letei­
ből folyó kereskedelmi hasznot utol» 
centig a bolsevik! propaganda kimerí­
tésére használta. A newyorki ,itko« 
rendőrség hónapokon at ligjeRe^az 
orosz ügynökök munkáját es kiden lp,.- 
te hogy az egész kommunista szerve­
zetet Péter Bogdanow, az orosz keres­
kedelmi társulat newyorki vezetője es 
az orosz kereskedelmi tanacs egykori el­
nöke irányítja. Kívüle még a Washing­
tonban élő Skwirski dolgozott a^ legtöb­
bet Skwirski főleg arra volt kiszemel­
ve hogy sztrájkokat idézzen fel május­
ban és hogy az osztályharcot minél szé­
lesebb rétegekbe vigye bele.

Az orosz kereskedelmi társulat veze- 
tői a támadásokkal szemben kijelentet­
ték az amerikai szocialista lapok ha­
sábjain, hogy Whalen rendőrfőnök által 
idézett dokumentumok hamisítványok, 

i A lapok egvnémelyike közli az Egye­
sült-Államok külügyi és igazságügymi- 

. nisztériumának igazolványai, amelyek 
' minden kétséget kizáróan állapítjuk 
I meg, hogy az orosz kereskedelmi tár- 
1 saság távol áll mindenféle kommunista 
! lazítástól. Whalen erre azt irta, hogy 
újabb dokumentumok meg fogják győz- 

I ni a kormány tagjait, hogy elhamarko- 
i jött lépés volt, amikor kiadták Bogda- 
j now és Skwirski uraknak az artatlan- 
: sági bizonyítványt. . .
I 4 leleplezések iránt óriási erdeklo- 
I dés nyilvánult meg az Egyeslt-Álla- 
' mokban.

Leon Motzkin
Bécsben nyilatkozott az aktuális 

zsidó problémákról
Pécs. május 6. (Az TJj Kelet tudósitó- 

. jától.) Leon Motzkin, a cionista aktions- 
I komité elnöke és az európai kiseb jsegi 
i kongresszus vezető tagja a napokban 
Becsbe érkezett abból a célból, hogy a 
Herzl-emlékünnepen beszédet _ tartson. 
Motzkin már 40 év óta áll a zsidó rene- 
száns mozgalom szolgálatában és Herzl 
Tivadarnak leglelkesebb munkai arsa
volt. ....................

: Motzkin fogadta a bécsi újságírókat
I és a következőket mondotta:

— Franciaországból jövök, olyan or- 
! szágból, ahol nagy figyelemmel kisérik 
i Palesztinának zsidó munka utján való 
; újjáépítését. Más országokban, különo- 
; sen Németországban befolyásos nem- 
i zsidó politikusokból álló csoportok tá- 
! mogatják a mi törekvésünket. A ciomz- 
nius Ausztriából indult ki és uckiink 

i nemcsak érdekből, hanem hálából is 
azon kell lennünk, hogy ebben az ország 
ban a mi súlyos harcunk a produktív 
nemzeti egzisztenciáért megértésre ta- 

I háljon. Ha tehát Herzlről beszélni fo­
gok, akkor nemcsak a cionizmussal 
szemben fogok kötelességet teljesíteni, 
hanem Ausztriával szemben is. .

A beszélgetés azután a palesztinul vi­
szonyokra terelődött. , „ .

— Úgy olvastuk egy londoni tudósi- 
tásból, hogy a cionisták visszautas!tot- 

, iák az arab delegációnak a békés meg- 
: egyezésre vonatkozó javaslatait jc*
I gyezte meg egy újságíró.

— A jelentés ebben a formában nem 
felel meg a valóságnak, -— felelte Motz­
kin. A Jewish Agency bizottságának 
utolsó ülésén, — ahol felerészben cionis- 

, tűk és felerészben nem cionisták tár­
gyaltak és amelyen Weizmann profesz- 
szor is részt vett. megállapodást dolgoz­
tak ki, amelyben leszögezték a Jewish 
Agency álláspontját. Ez pedig lényege­
ben ugyanazokat az irányvonalakat 
öleli fel, amelyeket ebben a kérdésben 
az 1921 -iki karlsbadi cionista kongresz- 
szus is lefektetett és amelyet a későbbi 
kongresszusok helybenhagytak. Kifeje­
ződik pedig benne az a szándék, hogy 

; a zsidók az arab lakossággal teljes har- 
I móniában akarnak élni és egymást gaz­
dasági és kulturális téren támogatni ki 

; Yán.iák. A Jewish Agency ülésén hang- 
I súlyozták, hogy a zsidók nem kívánnak 
I uralkodni az arabok fölött, nem enge­

dik azonban azt sem, hogy az arabot 
! uralkodjanak a zsidókon. Ezt a megal- 
; lapodást egyébként annak rendje e* 
I módja szerint publikálták is. Én a ma-
• gam részéről kizártnak tartom, hogy 
! Weizmann a Londonban ülésező ara”
* delegációval akár hivatalosan, akár M" 
' hivatalosan érintkezett volna. Van eg!
I határozat ugyanis, hogy mindaddig 
, nem kezdhetők tárgyalások, amíg :1í
arabok arra az álláspontra nem helyez­
kednek, hogy ők is elfogadják a Bal 
four-deklaráció alapján egy zsidó nem­
zeti otthon létesítését Palesztina földjei

Pan
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Kicserélték az erdélyi és a beszarábiai tartományi igazgatókat

A minisztertanács elfogadta Dobrescu 
lemondását és Moldovan Valért állította 
az erdélyi tartományi igazgatóság élére

Pan Halippa lett Beszarábla tartományi igazgatója. Nagy botrány volt a kamara mai ülésén

i>f ■i'rt'simájus (i. A kor- 
mány tagjai ma délelőtt fiz órakor nii- 
iib tertanácsra ültek össze Manie mi- 
lÜsiiierelnük elnöklete alatt. Manie kö­
zölte kollegáival, hogy dr. Aurél Dele 
res.u. erdélyi és Moldovait beszarábiai 
huízgatók lemondtak méltóságukról. A 
minisztertanács tudomásul vette a két 
larior lányi igazgató lemondását, majd 

11 vita indult meg utódaik kipelö- 
]vsv körük A miniszterelnök indít vá- 
nvára, Dobrescu dr. helyére dr. Valér 

Idova I közoktatásügyi alminisztert 
delegálta a. minisztertanács, nng Moldo- 
van helyére Pan Halippa közlekedés­
ijei minisztert jelölték ki. Pan Halippa 
egyelőre nem nyilatkozott afelől, vájjon 

jadja e ezt a megbízást. Moldovan 
Valér azonban kijelentette, hogy
sen va Halja az erdélyi

szive - 
tartományi

barátai kétségbeesett erőfeszti téseket 
lettek Menu esperes vezetése mellett, 
hogy a tartományi igazgatók lemondá­
sa i megakadályozzák. Az erőfeszítések 
azonban hiábavalóknak bizonyultak.

Moldovaiul beszarábiai tartományi 
igazgató eredetileg úgy tervezte, hogy 
lemondó levelében kérni fogja beesiilet- 

: bíróság kiküldését, amely hivatva vol- 
■ na annak megállapítására., hogy való- 
I ban dezertált-e ő a román hadsereből.
\ Utóbb lemondott erről a tervéről és ve- 
I zignáltan kérte lemondásának elfogadá­
sát. A Di mi neat a szerint, mindazok, 
akik Moldovanu d össze jót áttalnulmá- 
n\ózták, meg vannak győződve arról, 
hogy a beszarábiai tartományi igazgató 
nem dezertált és hogy katonai szempont­
ból teljesen korrektül viselkedett. A

kormány tagjai nyíltan is kifejezést ad­
nak. ezen meggyőződésüknek és vala­
mennyien azt kívánják, hogy egy poli­
tikamentes becsű letbiróság döntsön 
Mol(Io var u fölött.

Pan Halippa kinevezésével megoldást 
nyer a kormány átszervezésének prob­
lémája. A megüresedő közlekedésügyi 
minisztérium élére Mirtot fogja kine­
vezik a. kormány, helyébe Üaducanu 
kerül és igy 1). R. loanitescu megkap­
hatja végül a munkaügyi minisztériu- 

í mot.
! Dr. Dobrescu Aurél Fogarason fogja 
j jelölteni magát: a vasárnap megválasz- 
I tóit dr. lulian Cdrje helyén, aki lemond 
I mandátumáról, mielőtt azt egy napig 
1 is gyakorolhatta volna.

Bucuresti-Bukarest, május 6. A ka­
mara ma délutáni ülésén napirend előtt 
Leon lupista képviselő hatalmas bot­
rány közepette kérdi a pénzügyminisz­
tert, hogy mi van azzal a 12 millió lej­
jel, amelyet a monopol-igazgatóságánál 
különböző címeken szétosztottak. El­
mondja, hogy már többizben sürgette a 
kamara elnökségét, hogy bocsássák ren­
delkezésére az ügy dosszéit, interpellá­
ció végett, de mindeddig sikertelenül.

Madgearu pénzügymiinszter komoly- 
tál annak jelenti ki Leon vádjait és 
méltóságon alól inak tartja, hogy azok­
kal érdemében foglalkozzék. Kijelenti 
azonban, hogy az akták Leon rendelke­
zésére állanak.

Pamí’il Seicaru az IAR repülő-társa- 
súgnál történt panamák ügyében jelent 
be interpellációt.

Nichisur Graur kéri a pénzügymi­
nisztert, hogy az uj szesz-törvény elké­
szítésével vegye figyelembe a borterme­
lők érdekeit.

Madgearu pénzügyminiszter válaszol 
a felszólalásra. Érthetetlennek tartja a 
bortermelők idegességét. A szesztörvény 
rövidesen a parlament elé kerül és ak­
kor a bortermelők képviselőinek is al­
kalmuk lesz megtenni megjegyzéseiket. 
A kormány egyébként nem egy bizonyos 
kategória, hanem az ország összérdekit 
kell, hogy szem előtt tartsa ilyen fontos 
törvények elkészítésénél.

igazgatóság vezetését.
A minisztertanács befejezése után al­

kalmunk volt beszélgetést folytatni dr.
• H Valeria! aki kijelentette,

he.gy örömmel veszi at Erdély közigaz- 
mr vsának irányítását. Azok a szaluk, 
■v o'vek öt Erdélyhez fűzik, valamint 
politikai múltja alapján hivatottnak 

magát arra. hogy működésével hoz- 
'í; jár ide n a tartományi igazgatóság H’j 

■ hez >'s a decentralizáció megva­
lósításához. Moldovan dr. közölte ez­
után. hogv a jövőhét folyamán Kolozs­
várrá utazik, ahol azonnal érintkezésbe 

lépni a hatóságok képviselőivel, va- 
!;■ int a kisebbségek reprezentánsaival. 
Programjára vonatkozólag kijelentette 
íz v i tartományi igazgató, hogy a Ki­
sebbségekkel szemben vallott érzelmeit 
mindenki ismeri és fölöslegesnek tartja 
°zeket ismételten kihangsúlyozni.

Dr Moldovan Valér egyelőre tova Lib­
ra is megőrzi alminiszteri címet es be­
osztását. A kultuszminisztérium vaui- 
szinüieg szabadságolni fogja őt és egy­
előn' bizonytalan az, hogy végleg meg 

ebben a minisztériumban elfog 
i:,h méltóságától. Amennyiben ez meg­
történik. úgy helyére Ghita Pop számos 
meg'.ei képviselő kerül. . ...

/) U tuesti-Bukarest. május b. (Ar. L l 
Kt á ‘ 1 udósi tójától.) A Dimineata 3e.cn 
tese szerint,

Amerikai méretű rablótámadás a bukaresti autókorzon

Hat álarcos bandita kirabolta egy luxusautó
előkelő diplomata utasait

Citta DaviSa, Sombec grófnő és Devel tanácsos kalandja a Baneasai sosszén
I Bucuresti-Bukarest, május ti. Ma éj- , 
jel hat álarcos rabló Baneasa és Mogo- 
soaia közöt megtámadott egy automo- 

i bilt, amelyben Sombec grófnő, a buka- ; 
resti lengyel követ felesége, De vei len­
gyel pénzügyminiszteri tanácsos, aki 
jelenleg a román kormány vendége és j 
Gitta Davila washingtoni követünk ül- , 
tok. A sói’főr a rablók fenyegetésére

kénytelen volt megállítani a kocsit, ■ 
mire a banditák kifosztották az utaso­
kat, elvéve ékszereiket és a pénzüket, j 
Az autót azután akadálytalanul útnak ; 
engedték. Citta Davila Bukarestbe j 
megérkezve azonnal jelentést tett a : 
rendőrségen, amely a legnagyobb appa- I 
rá tussal megindította a nyomozást.

Egy utasok nélkül Bukarestbe vissza­
térő autóbuszt ma éjjel ugyancsak 
rablók támadtak meg Militari község 
mellett. A rablók a soífőrre lőttek és 
könnyebben megsebesítették. A so ff di­
nem vesztette el lélekjelenlétét, teljes 
sebességet kapcsolt és sikerült elmene­
külnie.

Dobrescu Aurel dr. erdélyi j

orzaimss földrengés rázta meg
Hátsó-lndiát

Hatszázra rug a halottak száma. Rangoonban egész utcasorok dőltek romba

Kertíutajdonosok figyelmébe!
A legnemesebb és legszebb nyári virágzók k 
pompás disz GLADIOLüfc-tajok a mai te 
nvészeti tökéletességükben. Most van az ül­
tetési ideiük. S/.állitok i.z ország bármely pos- 
tnaUon.ására utánvéttel, csomagolást es ber- 
mentesüest beleértve: 10 gumót 10 fajban
ion leiért. 50 gumót 10 i aj ban oOO miért, 
100 gumót 20 fajban 800 leiért. E en pom­
pás düz fajokon minden kerttulaidonosnak 
elénk öröie les MÜHLE ÁRPÁD ke,-te- 
szeti telene Timisoara.

London, május fi. A legborzalmasabb 
emlékezetű földrengések krónikájában 
is legalább száz év óta páratlanul álio 
földrengés rázta meg tegnap Britt- 
Hátsó-Indiát. A földrengés Burmáiban 
és Rangoon ban végzett rettenetes 

í pusztításokat. Rangoonban egész utca­
sorok dőltek romba, amelynek követ­
keztében többszáz ember életet vesz­
tette.

A földrengés a Shitang-folyó völgyé- 
iien is borzalmas pusztításokat végzett. 
A rengés olyan elementáris erejű volt, 
hogy magát a Shitang-folyót is kive­
tette medréből, mely az egész völgyet 
elárasztotta. A kiáradt folyó hullámai­
ban többszáz ember és állat vesztette 
éleiét. Peghn városban szintén házso­
rok omoltak össze, melyek rengeteg em­
bert temettek maguk alá. A halottak

! számát hozzávetőleges becslés szerint 
hatszázra teszik.

I A hátsóindiai borzalmas földrengés- 
I sei egyidejűleg Buenos Ayresből jelen- 
I tik, hogy Argentina Mendoza tartomá- 
j nyában tegnap este földrengés puszti- 
I tott. A földrengés centruma az Andes- 
! hegységben volt. Az okozott károkról 
I még nem érkeztek jelentések.

Bolsevik! törvényjavaslatnak nevezi ^ 
Üzlethelyiségj a liberális sajtó a földgáz monopolizálásáról

szóló törvényjavaslatotforgalmas he^en, eset eg Deren 
dezéssel azonnaira is kiadt>. Cím 

Odeon, Memorandului No 16. A fi.aticia nvelvü liberális félhivatalos erről szóló cikkét a liberálisok megküldőtték az összes külföldi 
ilÄ 3 pénzcsoportokhoz

Az utolsó évek lfg- 
hatalmasabb r*génye

Ludwig Lewi hson .

AZ ÖRÖK SZIGET
Négy nemzedék zsidójá­
nak története Oroszor­
szágtól Amerikáig A zsidó 
regényirodalom remeke !
Ara; fűzve 272, kötve 
374 lei. Rendelje meg!

Uj Kelet könyvosztálya Cluj

BucurcsH-Bukarest. május fi. (Az i J 
tudósítójától.) A liberálisok elke­

seredett harcot folytatnak a foldgaz- 
törvénvjavaslat ellen, amely alapjaiban 
rendítené meg a liberális íöldgáztarsa- 
ságokat. A liberális párt íraudanyeivu 
hivatalos lapjában, a LMndenpendence 
Roumain-ben, vezércikk jelent meg a 
következő címmel: „Bolsevik! törvény- 
javaslat“. Ezt a cikket a liberális párt 
vezetősége piros ceruzával kijelölte és 
elküldőtte az összes külföldi bankokhoz 
és pénzcsoportokhoz.

A kamara pénzügyi bizottsága teg­
nap tárgyalta a földgáztörvényjavasla- 
tot, amelyet a liberálisok élesen támad­
nak és szovjetjavaslatnak neveztek el. 
A legfőbb törvényellenőrző tanács is 
bizonyos ki fogasokat emelt a javaslat

ellen. A pénzügyi bizottság elfogadta a 
javaslatot, azonban úgy határozott, 
hogy a földgáztársaság részvényesei a 
törvény kihirdetése után 30 napra ösz- 
szehivandó! és a részvénytársaság a 
törvén v előírta változtatásokat igy sza­

bályszerűen eszközölni fogja. A Sona- 
metan társaságnál a koncesszió feltéte­
lei lehetővé teszik az uj törvény meg­
felelő alkalmazását. Ezekre az intézke­
désekre az esetleges bírói eljárásra való 
tekintettel lehet szükség.

A népszövetség biztonsági bizottságának
ülése

Genf, május 6. A Népszövetség biz­
tonsági bizottsága tegnapi ülésén a há­
borús fenyegetés esetére a megtáma­
dottnak vélt tagállamnak nyújtandó 
pénzügyi segély kérdésével foglalko­
zott, A francia és a finn delegátusok 
a nemzetközi pénzügyi segély, folyósí­
tását semmi előfeltételhez sem óhajtják

! kötni, mig az angol, olasz és a német 
i kiküldöttek a nemzetközi pénzügyi se- 
I gélyt csak arra az esetre akarják kilá­
tásba helyezni, ha a népszövetségi in- 

■ tervenciók eredménytelenek maradtak 
és a megtámadottat jogtalan háborús 
támadás éri.

Hirdessen az Uj Keletben
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As Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak fonás

megjelölésével engedjük meg.

— Újabb értekezlet a jóvátételi köl­
esön kibocsájtása ügyében. Parisból je­
lentik: A francia pénzügyminisztérium­
ban a bankárkoni'erencia és a nemzet­
közi jóvátételi pénzintézet vezetői ma 
délelőtt újabb értekezletet tartottak, 
amelyen a jóvátételi kölcsön kibocsáj- 
tásának módozatait vitatták meg.

— Amerikában eltiltották az alkohol 
céljaira szolgáló üvegek gyártását.
Newyorkból jelentik: A washingtoni 
legfelsőbb szövetségi törvényszék dön­
tést hozott, melyben eltiltja üveggyá­
raknak olyan üvegek előállítását, ame­
lyeket a prohibiciós törvény életbelép­
tetése előtti időkben alkoholos italok 
palackozására használtak fel. A new- 
yorki lapok szerint legközelebbi idő­
pontra várható a forgalomban lévő li- 
kőrös üvegek árusításának betiltása is.

— Véglegesen megalakul a jóvátételi 
pénzintézet. Parisból jelentik: Jóliníor- 
mált helyen bizonyosra veszik, hogy a 
nemzetközi jóvátételi pénzintézet a jö­
vő hét folyamán véglegesen megalakul­
hat, mert a hét végére az angol és 
olasz ratifikáción kívül a cseh törvény­
hozási jóváhagyást is kilátásba helyez­
ték.

— Borzalmsa tűzvész Liverpoolban.
Londonból jelentik: Liverpoolban egy 
olajpogácsagyár raktárépületének tető­
zetén tűz támadt és rövidesen az egész 
felső emelet lángtengerré változott. A 
tűzoltók munkábalépése után az épület 
alsóbb emeletein több expiozió történt, 
amelyek a helyiségek egy részét rom­
ba döntötték. A mentési munkálatok 
során mintegy száz sebesültet részesí­
tettek első segélyben, akik közül arány­
lag kevesen kaptak égési sebeket, több­
ségük a robbanások sérültjei. Többórás 
oltási munka után sikerült a tüzet el­
oltani. A romok között hat megszenese- 
dett holttestet talaltak. A kórházba 
szállított sebesültek közül néhánynak 
állapota súlyos.

— Elszabadult oroszlánok garázdál­
kodnak a délfranciaországi árterületen.
‘‘árisból jelentik: A déiiranciaországi 
arvizkatasztróia idején Moissae elpusz­
tított ^ város állatseregletéből több 
oroszlán elszabadult s a vadállatok az­
óta a környéken a biztonságot veszé- 
iveztetik. Az oroszlánok éjjelenként be- 
nerészkednek a községekbe és állato­
kat rabolnak el. Tarn et Garonne de- 
partement prefetje közelebbről hajtó- 
vadászatot rendez a fenevadak ellen.

— Ausztráliai repülőútra startolt egy 
angol pilótanö. Londonból jelentik: 
Miss Annie Johnson angol pilótanő ma 
it croy lőni repülőtérről ausztráliai re- 
dülőutra startolt. A vállalkozó szellemű 
nő; pilóta a messzi célt francia, belga, 
német, osztrák • erőietek, majd a Bal­
kán. továbbá Törökország, Perzsia és 
IZ. Indiák feletti repüléssel igyekszik 
-érni. Annie Johnson a hosszú turare- 
ulést több közbenső leszállással ab­

szolválja. Egyébként gépén teljesen 
gyedül ^utazik és utjának első szaka­

szára, Konstantinapolyig mindössze 
néhány szendvicset csórnagoitatott en­
nivalónak.

Mérsékelten meleg idő válható. 
Budapestről jelentik: A meteorológiai 
intézet időjárásprognózisa szerint vál- 
;°zóan felhős és mérsékelten meleg 
nlőjárás várható. A hőmérséklet Buda­
pesten ma délben 22° Celsius.

— Poincaré egészséges. Páriából je­
lentik: Poincaré visszanyerte egészsé­
get és tegnap departementje m -gyei 
tanácsának ülésén elnökölt. Ebből az 
■ükalomból meleg ünneplésben részesí­
tették a volt miniszterelnököt.

Interpelláció az angol alsóházban 
z indiai nmzdonyrendelések ügyében. 

Londonból jelentik: Az alsóház" mai 
•'.lésén Samuel konzervátiv képviselő 
szóvá tette, hogy az indiai mozdony­
rendeléseket német és magyar állami , 
üzemek nyerték el, mert versenyképe- 
ebb ajánlatokat tudtak tenni, mint az 
ingói cégek. Felhívta a kormány fi­
gyelmét erre az anomáliára. A kereske- . 
delmi államtitkár ígéretet tett az ügy 
megvizsgálására.

Lord Balfourt az Aranykönyvbe!
Az egész világ zsidóságához!

A zsidó népnek egy nemes barátja távozott el körünkből. Egy hatalmas 
nemzet és egy kicsiny, az élet jogáért küzdő nép közötti barátság tradíciójá­
nak megtestesülése volt Lord Balfour. A zsidóság iránti érzéseit az a hires 
deklaráció fejezi ki. mely nevét viseli. Mint egykor Cirus perzsa király lehe­
tővé tette a visszatérést Bábelből, úgy nyitotta meg ő a zsidók számára az ősi 
földjükre való visszatérés útját.

Mi, zsidók sohasem felejthetjük el az ő nagyszerű közreműködését a mi fel­
adatunkban, hogy Palesztinát újra felépítsük, azt a mély szimpátiát és élet­
adó bátorítást, amelyet tőle kaptunk.

A Cionista Aktionskomitee, melynek utolsó ülésére rávetődött Lord Balfour 
halálának az árnyéka, elhatározta, hogy a Keren Kajemeth aranykönyvének 
egy kötetét Lord Balfournak szenteli. Felhívja az Aktionskomitee a világ ösz- 
szes zsidó közösségeit, vezessék be nevüket ebbe a történelmi nevezetességű 
könyvbe. A felajánlott összegeket Lord Balfour emlékének Palesztinában va­
ló megörökítésére fogjuk fordítani. A célt a rendelkezésre álló összeg nagy­
sága. szerint az Aktionskomitee következő ülésén fogja meghatározni.

Egy aranykönyvi bevezetés minimális megváltása 20 font (16.000 lej). Re­
méljük, hogy az egész világ zsidó hitközségeinek és közösségeinek hozzájá­
rulásai legalább 100.000 fontot fognak elérni. Egy élő emlékmű fog igy Eree 
Jiszraelben keletkezni, melyet a zsidóság nagy jótevője iránt érez.
Chaim Weizmann. Nachum Szokolov Leo Motzkin

a Cionista Szervezet nevében az Aktionskomitee nevében
M. N. Ussiskin

a Keren Kajemeth Leisrael nevében

Lakerhurst amerikai várost elhamvasz­
tással fenyegetik a körülötte hatalmas 

lángoszlopokban égő erdők
Nevyork. májú 6. New Hampshire, 

Rhode Island, Newyork és Pennsylva­
nia államokban az erdőtüzek alábbhagy­
tak, New-Jersey területén azonban min­
den ellenintézkedés dacára a tűz most 
is állandóan teret nyer. Lakehurst a 
legnagyobb veszélyben van. A várost 
minden oldalon hatalmas lángoszlopok­
ban égő erdők zárják körül. Az eddig 
elpusztult lakóházak számát tizenötezer­
re becsülik. Harmincötezer munkás két­
ségbeesetten küzd a pusztító elemekkel, 
de kevés a remény feltartóztatásukra.

) A déli órákban újabb ötezer embert ál-

Éles akciót indítanak Palesztinában 
a „Brith Schalem“ cpportimista politikája

ellen
: Jeruzsálem, május 6. A Palesztinái 
: mizrachi szervezet és számos más pán­
ton felüli, a közéletben jelentékeny sze­
repet játszó egyéniség gyűlést hivott 

■ egybe, amelyen elhatározták, hogy me- 
! morandnmot intéznek dr. Weizmannhoz 
: és felkérik, hogy vessen véget a ..Brith 
: Schalem“ és más szeparatista, politikát 
i folytató csoportnak. A memorandum- 
• ban a ..Brith Seb a lom“ működését „gya-
- lázatosnak és árulónak“ jellemzik. Egy 
másik rezullucióban felszólítják a Pa­
lesztinái zsidó lakosságot, hogy harcol­
jon a Brith Sehnlom működése ellen.

í Felszólították a Vaad Leumi-t és a Je-
- wish Agency palesztinai szekcióját,
. hogy haladéktalanul hívjanak össze 
I gyűléseket és azokon tanácskozzék meg
azokat a rendszabályokat, amelyek a 
palesztinai zsidóság érdekeinek meg­
védésére szükségesek.

Belép az Aguda a
Öt-öí tagú bizottság alrkuit

Frankfurt, május 6. Az Agadat Jisz­
rael végrehajtó bizottsága a Jewish 
Agencyvel való tárgyalásokkal kap­
csolatosan nyilatkozatot adott a Zsidó 
Távirati Irodának. A nyilatkozat a 
következőket tartalmazza:

Az Ágúdat Jiszrael politikai exeku- 
t ivója az 1929 szeptember havában 
Becsben megtartott Kenessio Gedaule 
jan a .Jewish A gene v kérdésével kap­
csolatos határozatát közölte Félix War­
burgsál. a Jewish Agency adminisztra­
tív bizotsagan.ak elnökével. Az Aguda 
határozatában ugyanis leszögezte és 
megindokolta, hogy az Ágúdat Jiszrael 
a rabbitanács döntése értelmében csak

Jewish jSgercybe ?
a belépés fesetővé tételére

abban az esetben foglalkozik a Jewish 
Ageneyhez való lecsatlakozás kérdésé­
vel, ha az eláll a kulturális feladatok 
finanszírozásától, miután a kulturális 
kérdésekben áthidalhatatlan világnéze­
ti ellentétek vannak az Aguda és a 

í Jewish Agency között és az r-gyüttmü- 
■ kodés ezekben a kérdésekben 
! valósítható.
I Félix Warburg ápri 
I zéssel közölte az Ágúd 
! hogy egy bizottságot : 
a célzattal, hogy ez a 
gye az érintkezést az 
képviselőivel egy olyan Plattform ki­
dolgozása érdekében, amely lehetővé

:öen ineg nem

else;pl
ixecutivé javai,
■ezett ki azzal
:%ottsí\ g felve-
ludat Jiszrael

Minden uf sékel gyengíti a zsidó 
nép ellenségeit

fogja tenni az Aguda számára a Je­
wish Agencyvel való együttműködést. 
Az említett bizottságban Félix War­
burg a következő zsidó személyiségeket 
jelölte ki: Dr. Leo Beck rabbi (Berlin), 
dr. Aron Bart (Berlin), Heschel Farb- 
stein (Varsó), dr. Morris Hexter (Lon­
don) és dr. Motzkin Leo (Páris).

Az Aguda ugyancsak egy öttagú bi­
zottságot fog kiküldeni a Jewish 
Agency megbízottaival való tárgyalá­
sok felvétele érdekében. A bizottság 
összeállítása még nem készült el.

litottak be az oltási munkálatokhoz.
London, május 6. A Reutter távirati 

iroda newyorki jelentése szerint a keleti 
partvidék erdőtüzeinek összes kára por­
rá égett épületekben meghaladja a tiz 
millió dollárt. Oach-Beaeh város több 
mint fele részét a lángtenger teljesen 
elpusztította. Számos villa és szálloda 
hamvadt el. Nashaaban ezer ember lett 
hajléktalanná. Az óceán partvidékén 
dühöngő viharok élesztik a tűzvészt. 
New-Jersey államban Lakehurst kör­
nyékén a helyzet szerfelett kritikussá 
vált.

A palesztinai zsidóság számos körei­
ben nrotestálnak az ellen, hogy a Brith 
Se'.alom vezető egyéniségei aláírásokat 
gyűjtsenek egy a kormányhoz intézen­
dő neticióra, amelyben felhívják a kor­
mányzót, hogy semmisítse meg az ara­
bok ellen hozott halálos ítéleteket. Az 
aláírások gyűjtői és kezdeményezői: Dr. 
Hans Kohn. a Keren hajjeszod \-njt tit­
kára és Molinó asszony született Berger 
Sophie, ki az utóbbi időben tevékeny 
részt vett szociális és jótékonycélu moz­
galmakban. Azt mondják, hogy dr. J. 
L. Mágnes a héber egyetem kancellárja 
szintén támogatja az akciót. Dr. Tiho, 
... hires jeruzsálemi szemorvos, akit 
1929. szeptember 1-én egy arab megtá­
madott és tőrszurásokkal súlyosan meg­
sebesített. a petíciót feleségével együtt 
szintén aláírta.

— Hivatalos döntés szerint Kolozsvá­
ron játszók le vasárnap az Universitä­
ten—Törekvés kerületközi bajnoki mér­
kőzést. A vasárnapi Törekvés—Univer- 
sitatea kerületközi bajnoki mérkőzés 

í színhelyére vonatkozólag ma megjött a 
; labdarugószövetség hivatalos átirata, 
í mely a mérkőzés színhelyéül Kolozsvárt 
j jelöli ki. Sportközönségünknek tehát

■ vasárnap ismét egy izgalmas és érdekes 
j mérkőzésben lesz része. A döntő meccs, 
; bírójául Suciu kapitányt küldték ki.
j — A Haggibbor tenniszszakosztálya 
j értesíti az érdekelteket, hogy Máthé An- 
I dór az ismert tréner megkezdte miikö- 
j dósét és órák vétele céljából jelentkezni 
I lehet a Calea Victoriei 117 sz. alatti pá- 
i lyán a felügyelőnél. A tenniszszakosz- 
j tálv ugyanakkor értesíti a játszani aka- 
! rókát, hogy a sétatéri pályán kaphatnak 
i beosztást és az ügyben a felügyelőhöz 
j kell fordulni.
j — Kanada is alárendeli magát a há- 
• gai nemzetközi bíróság döntéseinek.
Ottawából jelentik: A kanadai képvi- 

i selőház tegnap törvényjavaslatot íoga- 
i dott el, amely szerint Kanada csatlako- 
: zik a hágai döntőbírósági határozatok 
i kötelező elfogadásához. Hágában tud- 
i valevőleg egy úgynevezett nemzetközi 
I döntőbíróság székel, mely a különböző 
! országok egymás közötti vitás ügyeibe 
i dönt. A nemzetközi békebiróság érvé- 
I nyességét eddig körülbelül 25 állam fo- 
I gadta el.
I — A vasúti pályán dolgozó munká-
■ sokba rohant a gyorsvonat. Hannover­
ből jelentik: Súlyos katasztrófa történt 
tegnap délután. A Hannover—berlini 
gyorsvonat, a hannoveri állomástól 
nem messze belerohant a pályán dol­
gozó munkások csoportjába. Három 
munkást halálra gázolt, többen súlyos 
és könnyebb sérüléseket szenvedtek.

— Bées város ezer családi házhoz ad 
ingyen telket és garanciái vállal az 
épitíetőkért. Béesből jelentik: Bécs vá­
ros tanácsa, hogy a magánépitkezést az 
aliami építési akció alapján lehetővé 
tegye, elhatározta, hogy 1000 családi 
ház építésére 220.000 négyzetméter vá­
rosi telket ad 70 éves építési joggal. 
Minthogy pedig a bankok és jelzáíog- 
intézeíek olyan telkekre, amelyek csak 
építési joggal vannak korlátozott időre 
átengedve, nem adnának jelzálogköl­
csönt, a varos az ezen telkek után adott 
jelzálogkölcsönért garanciát vállal. A 
kezesség összege mintegy 12 millió 
Schillinge! fog kitenni. A városi hiva­
tal számítása szerint egy ilyen egv- 
AA. többlakásos ház építési kölcsöne 
-*0.000 schilhngbe kerül. A város veze­
tősége reméli, nogy ezen az alapon a 
magánépitkezés fellendül.

~~; Felmentő ítéletet hoztak a paisleyi 
-a.almoz! igazgatójának perében. Lon­

donból jelentik: A edinburghi törvény­
szék háromnapos izgalmas tárgyalás 
után most hozott ítéletet Charles Bor- 
y. ;rúnák, a paisleyi halálmozi vezető- 

, i,GneK Perében, akit azzal vádoltak, 
i jA°§y elmulasztott óvintézkedései idéz- 
i L° v ,e ^ a borzalmas tüzkatasztrófát,
I a?1Gl>'nek hetven gyermek esett áldoza- 
; “tűi. A tárgyalás folyamán nem nyert 
I igazolást az, hogy a tűzvészt az igaz- 
I f.at0. hanyagsága idézte elő és ezért a 
I törvényszék Dorwardot felmentette a 
; vád következményei alól.

t"-^7,nGV?z'“í ,a. kolozsvári Árutőzsde 
főtitkárát. A hivatalos lap mai szánni 
ivozli, hogy a kereskedelmi cs iparügyi 

I miniszter a kolozsvári Árutőzsde titká- 
-uya Caciula Miklóst, a kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamara titkárát ne­
vezte ki.

A.- egészség tv legdrágább kincs és ennek r. 
megszerzése és megtartása a paptamási-i
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Kapható mindenütt! 
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Az áske 
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Nyílt titok, ho 
elismert áskenáz 
nagy része való: 
véleményét nyíl; 
ror alatt eseleks 
szik ott és akkor 
kednie kötelessé, 
láthatatlan és 
lom fegyvereitől 
előrehaladásukat 
inukat. Passzivi 
meggyőződésük t 
betegség — mert 
nagy betegség - 
hallgatásba, tűre 
nek ezáltal szűnt 
náz egyéneink, a 
nának hivatottaki 
dömség értékes é 
jótékonynak tarn 
nek hitközségeink 
húzást, kerülni 
és községeink job 
engedvén a teret 
nek. FÍs mert ők a 
a monopolizált <i 
zotr zsidók egyed 
ségeket, kiélik ni 
degenerálásában, 
tételében. A mi é 
jéröl van szó, m 
való, hogy a tere 
A kulisszák mögt 
letve az áskenáz 
gétől eltekintve, k 
ról tudnak általá 
doxiánál. Az egy 
szerte pertraktál 
melynek konzekvt 
láthatatlanok, a n 
mert jesiva ügy, 
sem simultak e! 
két égeti, égő sze, 
mári ügy még n 
csak a naiv lelke 
ügy befejezést nye 
megmutatni, mein 

-méregfogat eltávo I milyen újabb csa 
ezután, milyen ujt 
többi hitközségeke 
„nagy győzelem“ 
iában kell lenni az 
nek, mely mély' ap| 
ja az újabb fejle 
kézzel tűri a tov 
És ha Beszterce e 
látja, annál szomol 
den türelemnek v 
hisszük— rövidese 
hét be Beszterce 
„Szefárd központi 
gér. de az orthod 
bár a taksákat m 
le. Nem nagy jósló 
látni, hogy az irod 
lesz hosszú életű, 
megtörténik, hogy 
irodai direktívák 
most fütyülnek, 
ismeri, jól tudja, 
is az ő szájuk izt 
rendelkezni. Aki 
részel lenni, az eg

Mi volna azoi 
Első alapfeltétele 
radikális megöli 
Píz hitközségei 
egteljesebb szol 
üleg is, testiile 
igátokat, akii 

kóser borkeresi 
ük reklámjakéi 
téré, szefárd pol 
szorítani az áski 
égéből. Mert m 
ajtából. Ha élj'

?s egyének önér 
eminentes szolii 

rabbik felléie?
Iák magukat a t 
7eál táásze ót 
Untjáról. Egy' 
Jers Mannheim 

boldogult hu 
‘Ppen elég szent a| 
ekicsinyelni. se 
jatos cliászid fe 
lék.

Szembe kell nézz 
lás mumusával isJ 
Zakariást, a béke ] 
ttnk, de fel kell vt 

zsidó lelkesedéss<j 
yet nagyijainktól 
stdó szellemét a 
^agunkba. Ha mii 
akarnak, legyen sz.j 
L6ll ezzel a körülír 
L-ap az orthodoxií 

mégis, erőnek
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Az áskenáz-ortho- 
doxia válsága

Irta 0. S 
III

Nyílt titok, hogy köztiszteletben álló, 
elismert áskenáz-rabbijaink túlnyomóan 
nagy része valóságos terror alatt áll, 
véleményét nyilvánítani nem meri, ter­
ror alatt cselekszik, illetve nem cselek­
szik ott es akkor, amikor és ahol csele­
kednie kötelessége volna. A terror be­
láthatatlan és kiszámíthatatlan rága­
lom fegyvereitől féltik boldogulásukat, 
előrehaladásukat és elsősorban nyugal­
mukat. Passzivitásban maradnak jobb 
meggyőződésük ellenére és ez a káros 
betegség — mert a passzivitás sokszor 
nagy betegség — ragadós. Kártékony 
haUgatásba, tűrő passzivitásba merői­
nek ezáltal szüntelenül provokált áske- 
náz egyéneink, akik vezetőszerepre vol­
nának hivatottak. Átragad a nemtörő­
dömség értékes egyéniségekre, miáltal 
játékom mik tartott álomba szendereg­
nek hitközségeink, mert kerülik a szét­
húzás !, kerülni akarják a veszekedést 
és községeink jobbjai félrevonulnak, át­
engedvén a teret a kevésbé rátermettek­
nek. Ls mert ők a kizárólagos jámborok, 
a monopolizált chószedek, a patentiro- 
zot: zsidók egyedül, kisajátítják a köz­
ségekét, kiélik magukat a hitközségek 
öt generálásában, destruálásában, tönkre 
tételében. A mi és a gyermekeink jövő­
jéről van szó. mégsem egészen helyén 
való, hogy a teret teljesen átengedjük. 
A kulisszák mögötti győzelmeikről, il­
letve az áskenáz-közületek legyőzőttsé- 
get »! eltekintve, két nyilvános blamage- 

• tudnak általában az áskenáz-ortho- 
doxiánál. Az egyik éveken át világ­
szerte pertraktált rabbiválasztás volt, 
me ynek konzekvenciái még ma is be 
at hatatlanok, a másik a szintén közis­
mert jesiva ügy, melynek hullámai ma 
sem simultak el teljesen, mert a lelke­
ket égeti, égő szégyenérzettel. A szat­
mári ügy még mindig elintézetlen és 
>ak a naiv lelkek képzelik, hogy az 
gy befejezést nyert. A közeljövő fogja 

megmutatni, mennyire nem sikerült a 
m.iegfogat eltávolítani, de azt is, hogy 
milyen újabb csalafintaság következik 
ezután, milyen újabb erőszak kezdi ki a 
többi hitközségeket és rabbi állásokat a 
-nagy győzelem“ mintájára. Ezzel tisz­
tában kell lenni az áskenázközvéiemény- 
nek. mely mély apathiába merülve vár­

sz újabb fejleményeket, karba tett 
kézzel tűri a további ökölcsapásokat, 
íh ha Beszterce ezt jónak és helyesnek 
látja, annál szomorúbb reá nézve. Min­
den türelemnek van határa és — azt 
hi—zük— rövidesen cégváltozást jelent­
het be Beszterce a minisztériumnál. 
.Szefárd központi iroda" lesz az uj cé- 
?ér. de az orthodox jelzőt nem adjuk, 

a taksákat mi, áskenázok, fizettük 
h;. Nem nagy jóslótehetség kell azt előre 
átui. hogy az irodával kötött frigy sem 
ksz hosszú életű, hiszen már most is 
megtörténik, hogy a nekik nem tetsző 
irodai direktívákra szefárdjaink már 
most fütyülnek. Aki ezt a mentalitást 
ismeri, jól tudja, hogy kizárólag és csak 

az ő szájuk ize szerint lehet nekik 
rendelkezni. Aki ellenvéleményen me­
részel lenni, az egyszerűen — pose.

Mi volna azonban itt a megoldás? 
rA alapfeltétele egy végérvényesen 
radikális megoldásnak az, hogy az áske- 
náz hitközségek megtalálják a lehető 
legteljesebb szolidaritás alapját. Egyé­
nileg is, testületükben is. Azokat a re­
negát okát, akik opportunitásból, vagy 
óser borkereskedésük, élelmiszerüzle­

tük reklámjaként, meggyőződésük elle­
nére, szefárd politikát folytatnak, ki kell 
szorítani az áskenáz-hitközségek vezető- 
jégéből. Mert minden községben akad e 
fajtából. Ha eljön az áskenáz községek 
s egyének önérzetes, becsületes és féle- 
ere mentes szolidaritása, magával hozza 

rabbik fellélegzését, emancipálni fog­
aik magukat a terrortól, letérnek a „sev 
Feál táásze ódef“ kényelmes állás­
pontjáról. Egy keszáv Szófer, Chaim 

Mannheimer, Fuchsz Móse, vagy 
boldogult hunfalvi gaon tradíciója 

‘Ppen elég szent ahhoz, hogy azokat se 
ekicsinyelni. se háttérbe szorítani a di- 
'atos cliászid felfogás miatt, ne enged­
lek.

Szembe kell nézzünk bátran a szaka­
dás mumusával is. Mi nem keressük a 
lzakadást, a béke fegyvereivel harco­
sak, de fel kell vegyük a harcot azzal 
1 zsidó lelkesedéssel és kitartással, me- 

nagyjainktól örököltünk, melynek 
;sidó szellemét a jesivakban szívtunk 

Ragunkba, Ha mindenáron szakadást 
karnak, legyen szakadás. Számítanunk 

,M1 ezzel a körülménnyel. Ahol tárgyi 
lbip az orthodoxia íelretolására nincs 
^ mégis, erőnek erejével szakadást

lá8d ®?atmár — legyen sza­
kadás. Nem veszély az, ha az egészsé­
ges testből a fertőzött részt leamputái- 
.iak. Meglátjuk, melyik lesz életképes. 
A megtisztult, egészséges rész, vagy az 
eltávolodott beteg testrész! Tovább" me­
gyünk. Nem kell félni az ászerolásoktól 
sem. Szépén, lassan, de biztosan lejár­
lak magukat, mint a legújabb iszer- 
liobort, a géppászka-tilalom. Józan, ta­
nult. elfogulatlan orthodox zsidó az 
1 ven periodikusan ielburjánzó miszti­
kus meséknek nem tulajdonit fontossá­
got. Kié lesz a jövő? Azé az ifjúságé, 
amely a tudás igazi forrásából merit, 
amely tanulással és tanítással tölti ide­
jét, vagy azé, aki már a bölcsőben poli­
tizál, kolecol és a csodatevő eadolikok 
misztikumai pletykálásában éli ki fia­
talságát. Ha iskoláinkat, a Talmud-Tö- 
rakat, a jesivákat továbbra is saját 
erőnkből tartjuk fenn és fejlesztjük, "ha . 
askenáz-hitközségeink a szefárd hatalmi I

v<‘gy és terror ellen véd- és dacszövet­
ségre lépnek, könnyű lesz belső ellensé­
geinkkel, intézményeink tönkretevőivel, 
megküzdeni. Ha pedig továbbra össze­
tett kezekkel, tétlenül nézzük másod­
rendű zsidókká való degradálásunkat, 
lut tovább szótlanul tűrjük intézmé­
nyeink, hitközségeink minden eszközzel 
való destruálását, ha a nemtörődömség 
álláspontján maradunk, megérdemeljük, 
hogy apáink örökségét, a zsidó talajt 
lábaink alól kihúzzák, megérdemeljük, 
hogy mint korcs utódokat, legszentebb 
tradicionális örökségünktől fosszanak 
meg bennünket.

Meggyőződésein, hogy jelen soraim az 
askenáz-szivekben mély visszhangra ta­
lálnak, nem mint a kiáltó szó a puszta­
ságban.

Rabbijainknak csak egyet:
„Boldog az a kor, amelyben a nagyok 

megszívlelik a kicsinyek tanításait".
(Vége.)

KÖZGAZDASÁG
A kolozsvári törvényszék elvi 
döntése a részvénytársaságok 

cégbejegyzése ügyében
Cluj-Ko!ozsvár, május 6. A kolozsvári 

törvényszék a napokban a részvénytár­
saságok cégbejegyzésének joggyakorla­
tában elvi jelentőségű határozatot ho­
zott és ezzel a határozatával dezavuálta 
egyik regáti származású törvényszéki 
bírónak a cégbejegyzések ügyében el­
foglalt helytelen álláspontját.

Egy minisztertanácsi határozat ugyan 
is az év elején kiterjesztette joghatárát 
Erdélyre, a regáti kereskedelmi tör­
vénykönyv 122, és 138. szakaszaira. 
Előbbi részvénytársaságok igazgatósá­
gának összeállításával foglalkozik, utób­

bi pedig a részvénytársaságok megala­
kulásának formai részét szabályozza és 
első bekezdésében imperative kimondja, 
hogy addig a részvénytársaságokat nem 
lehet a cégbejegyzésbe felvenni, amig 
az iparkamara véleményét előzetesen 
nem kérik ki. A 138. szakasz, további be­
kezdései azonban, amelyek a regátban 
ugyan érvényben vannak, felesleges mó­
don nehezítik meg a részvénytársaságok 
megalakítását, mert a cégbejegyzést a 
törvényszéknek nyílt tárgyaláson, 
ügyész jelenlétében kell eszközölni és a 
bíróság határozatát tizenöt napon belül

185,
146,
212,
146."
689,

106.-
159.-
99.-

212.-
159.-
735.-

I. csoport:
Chemia: Ostwald, 320 old. — — 
Fizika: Tangl, 352 old. — —
A föld: Raoul Francé, 304 old.
A fény: Pogány, 360 old. — —

Összesen
helyett leszállított ár:

298 lej
II. csoport:

H. Bergson: A relativitás elmé­
lete — — — — — —

Alexander: Filozófia — — — 
Ferrero: Az ókori civilizáció — 
Dános: A szocializmus története 
Alexander: Művészet — — —

Összesen
helyett leszállított ár:

298 lej
III. csoport:

Schoppenhauer: Tanulmányok I- 
Schoppenhauer: Élet bölcsesség 
La Rochefoucauld: Gondolatok 

4 kötetben 489.— lej bolti ár helyett
leszállított ár:

199 tej
IV. csoport:

Dauthendey: A Bivató nyolc- 
órája — — — — — —

Karinthy F.: Együgyű lexikon 
Lesneur: A bosszú —- — —
Ferenczy Sári: Estétől hajnalig 
Burroughs: Tarzan bestiái — 
Mathers: A révész — — —_

összesen 575 
helyett leszállított ár:

V. csoport:
M üveszetek:

Papp: Beethoven — — — _
Papp: Bach — — — _ __
Papp: Haydn — — — — _
Fábián: Debussy — — _ __
Hoffmann: Barabás Miklós — 
Lyka K.: Madarász Viktor — 
Petro vies: Ferenc Károly — —
Hekkler: Pheidias —■ .  _
Komlós: Az uj magyar lira — 
Schultz—Lázár: Képzőművészet

132.
99.
40,
93,
53,
40,
53,
46,

185,
132,

-II.

Biró L.: A 
Tagore R.:

Összesen
helyett leszállított ár:

267 lej
VI. csoport:

szerelem születése — 
Bimala — — — 
Mashi — — — — 
Növekedő hold — 
Áldozati ének— — 
Régi magyar leveles

873.—

99.
47,

106.
99.

106,
99,

264 lej

Lampérth 
láda

Vészi Margit: Éjféli mise — — 
Pékár Gyula: A bresztováci szent 
A ragon: A hét púpos tornya —

Összesen
helyett leszállított ár:

298 lej
VII. csoport:

Madách: Az ember tragédiája —
Csokonai: Dorottya — — _
Gr. Széchenyi I.: Intelmei Béla

fiához — — _____ ___  _
Beöthy Zs.: Régi nóták — — 
Schiller: Az orleánsi szűz —

Összesen
helyett leszállított ár:

99 lej

79.-
159.-
106.-
93.-
93.-

66.-
79.-
47.-
99.-

821.-

66.-
66.-

53.-
33.-
66.-

"284.-

Csoportonként utánvéttel szállítja az

UJ KELET könyvosztalya Kolozsvár
A teljes 42 kötetet 1700 lejért 300 Iejes havi részletfizetés ellenében szállítjuk. 
Siessen a megrendeléssel, mert a készlet minden csoportból kevés és kár volna

ezt a ritka alkalmat elmulasztania.

Az árleszállítások között is rendkívüli alkalom
Az eredeti bolti árak töredékéért

Nagy Tavaszi Könyvvásár
Csupa értékes, világhíres mii, irodalmi érdekességek ép ugv, mint művészeti 
tanulmányok és a könnyű, gyakorlati tudományosság váltakoznak az egyes

csoportokban.

úgy az ügyész, mint a bejegyzést kérő 
részvénytársaság megfelebbezheti.

Egy konkrét esetben a törvényszék 
egyik regáti bírója arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a minisztertanácsi 
határozat nemcsak a 138. szakasz első 
bekezdését, az iparkamarák véleményé­
nek kikérését teszi a bíróságok köteles­
ségévé, hanem kiterjedt a hatálya a 138. 
szakasz többi bekezdéseire is s igy meg­
tagadta a részvénytársaság cégének be­
jegyzését és azt csak nyílt tárgyaláson 
akarta bejegyezni. A bírónak ez a ren­
delkezése amellett, hogy a részvénytár­
saság bejegyzését késleltette, veszedel­
mes precedenst teremtett volna a jövő­
re nézve, mert a részvénytársaságok be­
jegyzését oktalanul megnehezítette vol­
na. Ezért az ügyet a törvényszék egyik 
tanácsa elé vitte. A törvényszék tanácsa 
aztán megállapította, hogy a regáti ke­
reskedelmi törvény 138. szakaszának 
csak első bekezdése alkalmazható Er­
délyben s igy a kereskedelmi és ipar­
kamarák kedvező véleménye után a 
részvénytársaságokat minden további 
nélkül fel kell a társascégek lajstromába 
venni.

Nagy fizetésképtelenségek Németor­
szágban. Berlinből jelentik: A legna­
gyobb divatáruházak egyike, a Bothmer 
ct; Duncker cég fizetésképtelenséget je­
lentett be. Az eljárás megindult a cég 
ellen. A passzívák jelentékenyek. A hi­
res frankfurti textilcég, Sichel & Dávid 
beszüntette fizetéseit. A passzívák né- 
hányszázezer márkára rúgnak. — A 
frankentáli ügyészség megkeresésére a 
rendőrség letartóztatta a Max Weil spi­
rituszgyári cég két tulajdonosát, Hugó 
és Berthold Weilt. A cég fizetésképte­
lenségét jelentett be és a könyvek át- 
viszgálásakor kiderült, hogy bűnös ma­
nipulációk következtében lettek inszol­
vensek. — Gothában a Fritz Bothmann- 
féle kocsi- és gépgyár fizetési zavarokba 
került. A cég 40 százalékos egyezséget 
ajánlott hitelezőinek.

Törökország mégis ki fog egyezni hi­
telezőivel. Párisból jelentik: Angorából 
érkező hírek szerint Törökország ki akar 
egyezni hitelezőivel. Kamel pasa, a tö­
rök köztársaság elnöke megbízást adott 
egy uj szerződés, megszerkesztésére, 
amely a régi Törökország adósságait 
lenne hivatva szisztematikusan rendez- 
ni. A szerződés szerint Törökország mo- 

! rátöriumot kér hitelezőitől és 1930-ban 
{ semmit sejn fog fedezni. A köztársaság 
a maga részéről hajlandó egy külföldi 
szakférfit alkalmazni, aki az ország 
pénzügyi helyzetét kivizsgálná és meg­
felelő rendszabályokat javasolná.

A nemzetközi mii trágyaszi nd i kátus. 
Berlinből jelentik: A nemzetközi mü- 
trágyaszindikátus az eredménytelen és 
hosszas párisi tárgyalások után végre 
Berlinben megalakult. Japán kivételé­
vel a világ Összes műtrágyagyárai egye­
sültek a szindikátusban, amely felöleli 
a_ világtermelés 92 százalékát, vagyis 
250 ezer tonnát. Németország a szindi­
kátusban 100 ezer tonna nitrogénnel ré­
szesedik. Franciaország, Italia, Belgium, 
Jugoszlávia, Csehszlovákia, Svédország, 
Norvégia, Svájc és Lengyelország együt 
lesen 150 ezer tonna nitrogént állít elő. 
A szindikátusi egyezmények szerint 
minden ország belföldi termelése véde­
lem alatt áll és azok az országok, amely 
importra szorulnak a központ utján 
kaphatnak műtrágyát, amelynek árát 
és szállítási feltételeit félévenként álla­
pítják meg.

A román delegáció vezetőinek nyilat­
kozatai a román-magyar gazdasági kö­
zeledésről. Budapestről jelentik: A bu- 
dapesti mintavásár megtekintésére ki­
küldött nyolcvanhat tagú román dele­
gáció megérkezett Budapestre. A kül­
döttséget Belatiny Braun Arthur, a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara 
elnöke üdvözölte. Gheorghe Cristodo- 
rescu, a Kamarák Szövetségének elnö­
ke elragadtatással nyilatkozott a kiál­
lításról s kijelentette, hogy véleménye 
szerint a budapesti látogatás a két or­
szág kereskedelmi és ipari köreit egy-, 
máshoz közelebb hozza. Constantin Mir- 
cea szenátor, az UGIR elnöke elisme­
réssel nyilatkozott a gavalléros fogad­
tatásról s kijelentette, hogy a két or­
szág gazdasági érdekei megkívánják, 
hogy kereskedelem és ipar egymást 
megismerje és megbecsülje. Belatiny 
Arthur, a kamara elnöke kijelentette, 
miszerint nyolc éve várják az alkal­
mat, hogy Románia gazdasági vezető­
tér fiaival felvehessék az érintkezést és 
a két ország között a gazdasági kap­
csolatokat kiépíthessék. Manoilescu Mi­
hály volt államtitkár tart ma előadást 
az agrárállam tragédiája címen.

Hirdessen az Uj Kelet-ben

/
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Szerda, 1930 május 7.

Színház—Művészei
Egy petrozsényi művésznő 

koncertje a budapesti 
rádióstúdióban

Április 29-én délelőtt tartotta Hers- 
k ovi es Auguszta, a budapesti zeneaka­
démia nagytehetségü növendéke első 
hangversenyét a budapesti Stúdióban. 
Az ifjú művésznő egyike azon ki vá­
lasztóinknak, akit a Stúdiónak a buda­
pesti zenei világ legnagyobbjaiból álló 
zsűrije méltónak talált arra, hogy meg­
hívja egy hangversenyre. Akik ismerik 
a budapesti közönség kényes Ízléséi, 
nagy igényeit, a tulprodukciót a zene­
művészet terén s a tömeges ajánlk ozást 
a Stúdióban való fellépésre, tudni fog 
ják, mit jelent az, hogy ezt a fiatal
művésznő,őt találták sak érdemesnek, 
hogy a beérkezettek közön foglalja e! 
méltó helyét. Petrozseny közönségének 
volt már alkalma öt hallani s a hozzá­
értők közül nem egy jósolta meg. bogy 
rövidesen lesz alkalmunk róla szélesebb 
körökben is hallani. Az ifjú művésznő 
meg be sem fejezte tanulmányait s 
neve zenei körökben máris közismert 
Az elismerést joggal érdemli meg. Fi­
nom. precíz, légies játéka állandóan 
fejlődik tónusa melegebb, érettebb s 
egyáltalában nem iskolás. Programjá­
nak összeállítása magas művészi Ízlésre 
vall. Arensky Peons-ja és Etude-je 
nőies gyöngédséggel, légiesen gyöngyö­
ző technikával lett előadva. Chopin Fis 
dar Impromtu-jét, A dur Balladáját és 
(iis mell Polonaise-ét teljes átértéssel 
és átérzéssel hozta. Petrozseny lakossá­
gának büszke napja volt. Dédelgetett 
kedvencét az eeész világ bátran hall­
hatta.

A Magyar Színház irodájának 
közleményei:

MA ESTE UTÖLSO ELŐADÁS.
ELSŐ FELESÉG.

A DRÁMAI SZEMÉLYZT BECSE JA.
Az idei színházi éved a mai nappal 

▼éget ér.
Utolsó előadásul az ,.Elsó feleseg" ke­

rül színre a Poór Lili. Szen-tgyörgyi 
Mária. Janovies Jenő, Tóth Elek, Lan­
tos Béla föllépésével.

A mai buesnelőadíLst nagyon olcsó 
mozi helyárakkal tartják meg.

HOLNAPTOL: MIENK AZ ÉJSZAKA
JT5GYEK ELŐRE VÁLTHATOK 

MÁR MA.
Az utóbbi évek legszenzációsabb film­

esem én yek színhelye lesz holnap a Ma­
gyar Színház.

A legelső tökéletes, százszázalék bau 
beszélő filmet fogják bemutatni, amely­
nek sokat Lg erő címe: ..Mienk az éjszaka'6

Leszállítanék a „Mienk az éjszaka“ 
értékét, világmárkáját, ha a megszo­
kott és sablonos dicsérő és magasztaló 
.jelzőket alkalmazunk vele szemben. A 
„Mienk az éjszaka“ a filmek osztályo­
zásánál 'egészen különleges helyet fog­
lal el: versenyei felül áll.

Mindenki meg fogja nézni a „Mienk 
az éj szaka“-1 a magyar színházban s 
meg fogja róla alkotni azt a véleményt, 
ámit az egész világ sajtója és közönsé­
ge hangosan hirdet, hogy ennél tökéle­
tesebb, precízebb beszélő filmet még 
nem produkáltak.

Meg kell jegyeznünk, hogy a „Mienk 
az éjszaka“ szereplői mindvégig a leg­
tisztább németséggel beszélnek, úgy­
hogy abszolút érthető minden szavuk.

Amióta hire ment annak, hogy csü­
törtökön a magyar színházban vetíteni 
kezdik a „Mienk az éjszaka“ filmet, az­
óta a pénztár állandóan ostrom alatt 
áll: mindenki biztosítani akarja helyét 
a „Mienk az éjszaka“ valamelyik elő­
adására. Éppen erre az érdeklődésre 
való tekintettel és azért is, hogy a 
pénztár előtti tolongás elkerülhető le­
gyen, a magyar színház igazgatósága 
úgy intézkedett, hogy már ma (szer­
dán) válthatók a pénztárnál a csütör­
töki előadások jegyei. A jegyek ára: 
10. 20, 30 és 40 lej.

Látható a „Mienk az éjszaka" csü­
törtökön, pénteken és vasárnap 4 4 
előadásban: 3, 5, 7 és 9 órakor. Szom­
baton 3 előadásban: 3, 5 és 7 órakor.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szerdán este 9-kor utolsó előadás mozi- 

helyárakkal: Első feleség. (Poór 
Lili, Szentgvörgyi Mária, Janovics 
Jenő, Tóth Elek föllépése. Jegyek 
ára: 50. 40, 30. 20 és 10 lej. Sorozat­
szám: 315.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

Szerdán 3-kor és félhatkor: A színész 
szerelmei és Ádám almája.

CSÜTÖRTÖKÖN A NAGY MOZI­
ÉVAD KEZDETE:

Csütörtökön 3, 5, 7 és 9 órakor: Mienk 
az éjszaka. (A mozi-évad ünnepi 
megnyitó előadasa. Száz százalé­
kos németül beszélő, hangos, zenélő 
film újdonság, Eddig a legtökélete­
sebb beszélő film. Kivételes hely­
árak : 10, 20, 30. 40 lej.

Pénteken 3, 5, 7. 9 órakor: Mienk az éj­
szaka. . . •

Szombaton d. e. 11-kor mozi-matine 10, 
15, 20 lej es hely árakkal: A nalál- 
hid.

Szombaton 3, 5 cs 7 órakor: Mienk az 
éjszaka.

Vasarnap 3, 5, 7 és este 9 órakor: Mienk 
az éjszaka.

Vasárnap d. e. 11-kor: Nagyszabású 
színházi matiné sorsolással, 10. 20, 
30. 40. 50 lejes helyárakkal: Yvette- 
matiné. Műsor: T. Sonny boy (A hí­
res hangosfilm drámai rekonstruk­
ciója 2 felvonásban). 11. Jaj iste­
nem. (Egy felvonásos fal rengető ka­
cagás. HL A szerelmes gimnazista. 
(7 felvonásos film-bohózat). IV. Öt 
teljesen divatos Yvette-ruha kiser- 
soíása. Tíz kisebb nyereménytárgy. 
(Jegyek egész héten át válthatók. 
A jegyek egyszersmind sorsjegyek 
is.)

Hétfőn 3. 5. 7 és este 9 órakor: Mienk 
az éjszaka.

Jön: Fedora. (Pola Negri vei.)
Jön: A vörös boszorkány. (Clara Bow- 

val.) ,
Jön: A tenger hősei. (Száz százalékos 

németül beszélő film.)
Jön: A bűnök utcája. (Emil Jannings.)
Jön: Newyork rejtelmei (George Banc- 

rofít.) *
Jön: Szahara. (Jaeh Holt.)
Jön: A csilláig Ha. (Fred Thompsbon.)
Jön: Az elet diadala. • Nanczy Caroll.)
Jön: A repülő asszony. (Richard Dix)

tánc. Orayssac: Por un besohlues. San- 
; dór Jenő: Füstkarikák — Peringe, 
i Schneider: Bellona -- induló. 12.2n: Hi- 
; rek. 4: A Magyar Cserkészszövetség 
előadássorozata. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. 5: Áts _ Vilmos 
felolvasása: „Találkozás a görzi csata­
téren“. 5.30: A Fejes szalonzenekar nang 
versenye az Ostende-kavéház-bol. t aul 
Lincke: Lun a asszony nyitány. Strauss: 
Mesék a bécsi erdőből — keringő. Le­
hár Ferenc: Víg özvegy — operettegy­
veleg. Kollmann—Kovács: Miért hazu­
dik, miért a muzsikaszó. Zerkovits— 
Harmath: Felejtsen el — tangód ah Elő­
adja Fekete Pál. Robert Stolz: Két slá-

„Szivek szimfóniája“ c. beszélőger a
filmből. Egyszer uieg ...... ^
Focik: Kinizsi — induló. 6.30: Olasz 
nyelvoktatás. 6.50: Surányi Miklós elő­
adása a. magyar könyvről. .'.10: Láng- 
verseny. Dell Acqua: Villanelle. Téma 
és varától ók. Mozart: Szonáta a (- dur. 
Rossini: A szevillai borbély — aria. 
8.10: Magyar dalest. 9.15: Csathó Kál­
mán felolvasása: „Van még abban a he- 

. gedüben“. 9.35: Másfélórai könnyű zene. 
I Urbach: Regina — induló. Kél er: Rá- 
! nvitány. Cheri n: Budapesti csili a-
I (Tfi ;.r
I --

naecsi: dal és tánc varazsustje-

eleadása a Stúdióból. *0. Pontos időjel­
zés, időjárás jelentés, hírek. Majd cigány 
zene.

Bócs. 20: Hardt:Ninon de Landes c. 
d-ámája. Utána zenekari hangverseny.

Bérién. 20.30: Hangverseny.
hreslatu. 19.05: Hangverseny. Arzoni: 

(> nsalvo-nyitány. Baint-Saens: Cselló 
és zenekari verseny. Franck: A-dur szo­
náta. Scassola; Britanniens — nyitány. 
21.15: Beethoven: IX. szimfóniája gra­
mofonon.

Ft(mkfart. 0.30—-1.30: Beethoven-zene. 
Athen romjai — nyitány. D-rud hege­
dűverseny. Fi de! io — nyitány.

Hamburg. 20: Népszerű hangverseny. 
Lorán d Edit heg cd «művésznő köz rém h- 
ködésével. Brahms. halo, Goldmark, Csaj 
„cvszkri- Strauss János: müvei.

Köln.0.05: Mahler: VII. szimfóniája.
Lipcse. 19.30: Szimbolikus hangver­

seny. 30.30: Schiller-ünnep. 21.40: Biitv 
ue :: HegvG1 és zongoraszonáták.

München. 20.55: Hangverseny. Beetle 
ven: Leonora nyitány. Brahms: Zene­
kari verseny.

Persó. Poznan. 20.15: Fiii.ai inonir 
Ltmgv. (‘lmbrit r: Gvendoline— nyitány 
Dnjánei: Változatok es fuga régi sti $ 
Var» (.<fv r.,;>..i-témára. í.alo: Span;. (1

_

hői6". Karl Schien::: A pillangó. Beírna s: 
j Bécsi keringő. Huszka: Tű n dér szerelem 
i nvitány. Luigici: Egyiptomi balett.

Májusi eső. Komzak: Ör-Paul Fosé: M

st b„ : u„ tu.

CORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Szerda 5. 7. 9 órakor premier: Szökik 

a vöm! Din a Grállá, zenés, németül 
meszelő ragyogó szép vigjátéka. 
Partnerei: Harry Halni és Szőke 
Szakái.

Csütörtök 5, 74 9 órakor: Szökik a vöm. 
A legszenzációsabb németül beszélő, 
zenés vígjáték. Főszereplők: Dina 

* Grállá. Harry Kairo és Szőke Sza­
kái.

Péntek 5. 7, 9 órakor: Szökik a vöm! 
Páratlan nagysikerű zenés, néme­
tül beszélő vígjáték. Főszereplők: 
Dintt Grállá. Harry Halm és Szőke 
Szakái.

Szombaton 3, 5. 7, 9 árakor: Szökik a 
vőmt

Vasárnap 3, 5. 7, 9 órakor: Szökik a 
vöm!

SELECT-MOZGO:
Szerda: Erdők királya, Rin-Tin-Tin 

legújabb hangos filme, melyben 
partnere a közkedvelt kis „Sonny 
boy“. David Lee.

Csütörtök: Erdők királya, Rin-Tin-Tin 
szenzációs hangos filme, melynek 
főszerepét a közismert kis David 
Lee (Sonny boy) játsza.

URÁNIA MOZGO:
Szerda: Verdun, történelmi látomások, 

mélyen megható háborús dráma, 
mely hűen tükrözi vissza a világ­
háború legmeghatóbb jeleneteit és 
borzalmait. _______________

Rádió műsor
>6» u ró na»Idői 

Szerda, május 7.
Bukón xf. (394.2 m.) 16: Rádiózenekar 

17.30: Spoliansky: Egyveleg. 19: Gra­
mofon. 20: Sgardelly zongoraművésznő 
játéka. 20.45: Athanasiu operaénekes 
dalestje. 21.15: Artfeld hegedűművész 
játéka.

Budapest. 9.15: A magy. országos pos­
ta szenekar hangversenye. Kraul: Hin­
dun burg — győzelmi induló. Eilenberg: 
Édes álom — keringő. Suppe: A mes­
terim — nyitány. Gounod: Romeo és 
Julia — ábránd. Czibulka: Hozzád. 
Verő György: A szultán. Strobl: Régi 
magyar nóták. 9.30: Hírek. 12.05: A rá­
dió házikvartettjének hangversenye. 
Puccini: Nyugat leánya — ábránd. 
Wery: Balett jelenet. Douliez: Elégia. 
Dandois: Bölcsődal. Cattoíica: Paraszt-

1 vend.letek. 11: Pontos időjelzés, id járás­
jelentés. hírek. Majd: Gramofonhang­
verseny. Ritter: Volgái emlék. „No 

, puireo casaruié — spanyol népdal. Offen 
' bach: Hoffmann meséi — babaária. Ke- I telhey: Algíri jelenet. Sámson és Delila 
j—ária. Schwarze Augen: Orosz románc.
I Lezinka — kaukázusi tánc. Somers:
: Hungarian. Malneck-Signorelli: Mid­
night Reflections. Danks: Ezüst iis. ara- 

■ nyes. Halld csak. halld csak.
Becs. 19.30: Fajdkakasvadászaf. elö- 

I adás madárhangokkal. 20: Áriák és da­
lok. Bach, Weber. Strauss Richard, Ros­
sini, Donizetti. Verdi müveiből. 21: Flau 
bert-esí az iro halálának 50-ik évfordu­
lója alkalmából.

Breslau. 19.30: Citerajáték.
Hamburg. 19.55: Offenbach: Hoffman 

meséi e. operája.
L ipcse. FI a u bért-es*.
Belgrad. 22.15: Csajkovgzkij-est.

Hatíyutó — balettszvit. A faluban. Bar- j 
carola. Trojkautazás. Anyegin ábránd. I

Braun. 19.30: Ja na esek: A halottas- 
házból e. operálja.

Prága. 21.30: Gramofon. 22.15: A műn- I 
kásifjuság ünnepének beszámolója.

Torino. 20.30: Vegyes zene.
Bő ma. 21.02: Római vonósnégyes.
Kot tor Hz. Varsó. 20.25: Petri Egon 

zongoramiivész hangversenye. 21.25: i 
Szentgvörgyi László hegedűművész , 
hangversenye. i

Toulouse. 19.15: Orosz dalok. 20.25: 
dalok. j

Oslo. 20: Hangverseny. Gluck, Haydn, 
Akimenko. Dvorak müveiből. i

Stockholm. 21.40: Négykezesek zon­
gorán. 4

Csütörtök, május 8.
Bukarest. 16: Szórakoztató zene. 17: 

Felolvasás. 17.15: Beszélő újság. IS: 
Rádióegyetem. 19: Gramofon. 20: Car- 

1 men énekkar. 21: Színházi előadás. 2145: 
Beszélő újság.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Bach: 
Preludium és Inga. Chopin: Két etűd. 
Wagner: Lohengrin — Elza áriája. 
Laky Gyula énekszáma. Liszt: Polonai­
se É-dur. Verdi: Aida — „Térj vissza 
győztesen6“. Liszt: Ha álmom mély. Mi- 
kus-Csák István: Örök szerelem. Mikns- 
Csák: Az én virágom. Mildnerné: Az 
erdélyi havasokon. Poulenc: Novelettes. 
Pázmán: Nászdal. Pázmán: Ballada 
..(Pázmán). 9.30: Hírek. 12: Déli harang- 
szó az Egyetemi templomból, időjárás- 
jelentés. 12.05: A Mámciits-szalonzenekav 
hangversenye. Mozart: Varázsfuvola - 
ábránd. Paderewskv: Menüett. Pécsi: 
Szép vagy, oh ifjúság. 12.25: Hírek. 1: 
Pontos időjelzés. 2.30: Hírek. 4: Rádió 
Szaba degyetem.Csevmák: Kesergő. Ró­
zsavölgyi: Lassú magyar és friss. Bi­
hari: Palotás. Országit Nándor dr. fő­
orvos: „A lyukas fog. mint népbeteg 
ség“. Vitéz Párdi Imre: „A tojó baromfi 
takarmányozása“. Kodály: Adagio. Zsoi 
Szitakötő. Utána pontos időjelzés, idő 
járásjelentés. 5.10: A m. kir. Földmi ve 
lésügyi Minisztérium rádióelőadássoro­
zata. Horn János m. kir. kertészeti fel­
ügyelő: „Gyümölcsfák a házikertben“. 
5.40: A m. kir. Operaház tagjaiból ah

dél-

íj(iSZ»k T ii}>',Z>0(öu.
Saiiit-Saens: C-molI sziiiií c~nia.

Milánó,—Tor utó. 20.30: Szimfonikus 
)$ ang vei seny. Mozart: Pa-zt or ki ral j —

- szvit. Haydn 
verseny. Bes- 

, Sinigaghi —

iimióni-a. Piern-

rivitany. Grieg: Holberg
C-dur 
vighi:

esel li­ es zenekari
»z erdei i steuscí

Rossini: Korintusz ostroma.
IV-uk; Kapóig. 21.02: Kálmán i-ffirc: 

Chikagói hercegnő v. operettje.
c -a. 19.05: A vakí k intézete n e n- 

(1 ' - [ 1 < hangversenye. -v- Hangv cr-
Ha> tin Mozi i - müv eiből. 21: ICo- 

iorati: r-la: ngverseny. 21.5(1: l krán da­
lok.

Brunn. 21: Orosz dalok. 21.40: Gra­
in oí on.

/ ouí .use. 2(í.2n: Opt .- ett-íialok.

Rózsaazia regáayai
20*: y(té oldatos kitűnő regények kotr 

tenkint
4Ú fej

Ví'VUdhs Manic?-: A :a*..szat csal 
(vb::cr: A tToix-Mort grófnők 
(’r.-Mer: Va.k-.iii hv.semtatossag

miUfők kéayve
terjed eines, értékes, érdekes régéé? ék 

kőiéi enkirt
29 fej

U. tró'-'ü 1: Soha ilyen ná>z«tazást 
Dell: A ! cke-íe lovag 1.
Dell: A fekete lovag II.
A. Beimet: A kísértét 
pete; Bolt: Asszony nélkül: varos 
Courtfc Mahle1*: Az igaz. asszony 
(V ;ír-h< Mahler: Titkos Matkasag 
S*ratz f\ : Ré'M regénv
apum az Uj Kelet UnyoezUlyáie»

Apró bírd elések
jégszekrények

mészárosok és vtwlégiöeök rőszére is cia- 
íen B.;éretbeL. Sorkimérö pultok ií.EBTEz í- 
„éi Targi:-Mures, telei on 314. Kivánaov ^' 
jegyzék — K.é}fviselet Brassó és vidékére 

P CL TlTTES B asov

kult zenekar hangversenye. Balett 
után. — Részletek Delibes „Sylvia“ c. 
balettjéből. 6.45: Győrirási tanfolyam. 
7.15: Czakó Elemér dr. államtitkár elő 
adása: ..A modern ember könyve". 7.25: 
Angol nyelvoktatás. 7.50: Ló verseny­
eredmények. S: Előadás. 8.20: Mali cetli

FÜRDŐHELYEN 30 
éve jól bevezetett VEN­
DÉGLŐ bérbeadó, eset­
leg olcsón eladó. Ér;e 
kéz ni Weisz, Strada 
Gojdu 9.

SZIGORÚAN vallá­
sos. főzni tndó zsidó 
leányt keresek. Jó bá­
násmód biztosítva, csa­
ládtagnak tekintjük. 
Ajánlatok a tizenési 
igények megjelölésével 
Fleischer Lipót isk. 
igazgató Timisoara 1Y. 
Scnmek-tér 9. külden­
dők.________________

HEBRÄISCH - rum 
Éindergtrtnerin mit 
Kentniss der deutschen 
spräche sucht Posten. 
A-Ir. Rosie Aszkenazy 
Siret, Bucovina.

Egy hónap alatt meg­
tanul magyar-német- 
román gyorsírni Eper- 
ies-utca 7. d. u. 4-kor.

KÜLÖNBEJÁRATC 
elegánsan bútorozott 

szoba fürdöszobahasz- 
i,-Jattal a belvárosban 
ki tdó. Cim & kiadóba.

FELSŐBB tannuni; 
nvait olcsón végezheti 
hä 100 leiért Kórhto- 
sorsgegj et vásáré. 
május 20-án milboiaW 
lehet. rSor8jegyiro*
Pista Unirli 20.

POMPÁS uvafi^
Donáth ut végén, eset­
leg gyümölcsösül^ 
adó. Bnrgyft vendíp* 
vei szemben. Érteke^ 
Calea Victoriei 44 »J 
tó 17 a

SCHWARTZ I® 
NÁCNÉ orth. kosi 
VÉGETÁRIHS 
TERME és tejosa^oP 
Reg. Ferdinand W* 
selenyi-utca) 10 s»» 
alatt megnyílt. Dgy*® 
ott naponta friss t*b» 
és bivalytej, tp9". 
lén naponta trissec 
szitett tejszín, tej: 
vaj és túró kaphat^
Csecsemőknek es 
tegeknek Mlandófüi aC 
tehéntől fejt 
kapható házhoz £ 
litva is. _

MAKCI-ATÜRA V 
pír 5 kg.-ként w ri» 
az Uj Kelet ziadób»

HyóMtótt Eíswmite» L»i í§ Kterrldtdé Bt. sjomdájábae. Cl ej ttr. Bsroe Jl. Pop 19. f.elefoa 1-77

01 évfotjaJ
1930. A

Csata
5690 él

553

A
Tegnap Jód, ma 

tétlen meg nem M 
Az antiszemita őrisj 
ramarost az ország] 
megyéjét és a máj 
ahol mai napig hJ 
ben élte egymás il 
sorsát a falvak roil 
elbolonditott és if 
parasztok lelkébej 
alantas ösztönöket! 
telly el töltötték mtl 

Máramaros, a szí 
ra méltó Máramarl 
a c-uzisták személjej 
ven cáfolata volt I 
antiszemita pruiévj 
maros a legsiirt 
gyéje az országnál 
mégsem volt soha.4 
lódás sem a megyj 
kossága között. Mi 
nem az antiszemita 
Mi mást jelent ez, I 
antiszemita gondol| 
helyzetben, nem a 
kevésbé a parasztíj 
zik. hanem vsak a 
tása alatt robban ll 

Ennek az igazi 
dája volt Márari 
igazság fájt annyi! 
centrumnak. hog>| 
dúst rendelt el Máj 
marosmegye el len j 
inegei paraszti son 
a nehéz testi mun a 
mám parasztok éí 
mivelők, jjásztoroll 
varosok sovány kil 
Szegény és szeren! 
parasztság, amely ii 
sanként felőrölte aí 
rnányok vak és önl 
.ion a zsidó paraszl 
gény és szerencséi 
arca verejtékével I 
mindennap az aprj

Erre a szegény 
zott zsidóságra usl 
a falvak szén vedéi 
la ni a parasztok;!
kövekkel támadja! 
dókra.

Hol vanak mostj 
emberek, akik I 
latba vetve f elvi Iái 
rasztokat, hogy In 
rok félrevezettél! 
minden ok és logil 
bűnbakul és szaif 
első eset a zsidó ntj 
ismeretlen agitátíi 
bakul. Elmúlt az<| 
hogy a zsidóság 
gálád manővert.

Az illetékes Ívj 
sége segítségéve I 
románoknak és I 
nemtörődömségül! 
bűnös gazdálkodál 
és nem ölhetett 1* 
román paraszt oh 
sége az éppen <>l| 
dók bőrén tombol!

Amikor e sorol 
még. hogy a már| 
gyan teljesítettél 
gondoskodtak-e ;1 
megérezzék a köd 
szolgáltatási hall


